

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

Коммунистическая партия Советского Союза



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 67 (19210) • Понедельник, 8 марта 1971 г. • Цена 3 коп.

СЛАВНЫЕ ДОЧЕРИ СОВЕТСКОЙ РОДИНЫ

Сегодня — Международный женский день 8 Марта, день единства и интернациональной солидарности женщин всех континентов.

В нашей стране этот традиционный весенний праздник стал всенародным. Советские люди отмечают его в нынешнем году в обстановке всеобщего политического и трудового подъема, стремясь достойно встретить XXIV съезд КПСС. Со всех концов социалистической Отчизны идут вести о трудовых победах коллективов предприятий, строек, колхозов и совхозов в предсъездовском соревновании, о выполнении социалистических обязательств.

В достижение этих успехов, в борьбу за дальнейший подъем экономики и культуры страны огромный вклад внесли и вносят наши женщины — неутомимые труженицы города и деревни. Вместе с мужчинами они с вдохновением отдают свои силы и способности делу коммунистического строительства.

Активная и плодотворная деятельность советских женщин в политической, хозяйственной и культурной жизни — одно из величайших завоеваний социалистического строя. Она стала возможной благодаря победе Великой Октябрьской революции, в результате огромной работы Коммунистической партии по воспитанию женщин в духе преданности марксистско-ленинскому учению, идеалам коммунизма.

Партия Ленина всегда видела в женщинах неиссякаемый резерв творческих сил, твердо верила, что, освобожденные от оков рабства, бесправия и забитости, они проявят великую энергию, творческую инициативу, организаторские способности. «Начатое Советской властью дело, — говорил В. И. Ленин, — может быть доведено вперед только тогда, когда вместо сотен женщин по всей России в нем примут участие миллионы и миллионы женщин».

Это теперь подтверждено самой жизнью, нашей социалистической действительностью. На всех этапах развития Советского государства женщины СССР идут в едином строю активных борцов за дело великого Ленина, за осуществление политики Коммунистической партии.

В мире социализма нет места правовому неравенству женщин и мужчин. Великая Октябрьская социалистическая революция вырвала социальные корни угнетения женщин, предоставила им неограниченные возможности для развития способностей и дарований, для яркой, полноценной жизни.

Наша партия проводит громадную организаторскую и воспитательную работу, заботясь о том, чтобы каждая работница, колхозница, служащая, домашняя хозяйка широко использовала предоставленные ей великие права, стала активным строителем нового общества. И сегодня, чувствуя пламенный патриотизм Родины, мы с гордостью отмечаем, что за годы Советской власти у нас выросло новое поколение женщин, не знающих неравенства, уверенных в своих силах. Хорошо сказала об этом инициатор движения за бережливость, знатная московская ткачиха, депутат Верховного Совета СССР Мария Иванникова:

— На большую высоту поставила наших женщин Коммунистическая партия. Она помогла им получить разностороннее образование, хорошую специальность, воспитала у них замечательное чувство — чувство хозяина страны. Это чувство и побуждает нас перевыполнять планы, брать на себя задания повыше, послужнее, думать о том, что своим трудом делаем мы жизнь краше и счастливее — себе, детям, внукам.

В стране нет такой области производства, науки, культуры, общественной деятельности, где бы женщины не играли важную роль. Они составляют половину всех рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве. Более половины наших дипломированных специалистов с высшим и средним специальным образованием — женщины. Огромная армия их занята в научных учреждениях и творческих союзах, на ниве народного образования и здравоохранения.

Непрерывно возрастает роль женщины в политической и общественной жизни, в управлении государственными делами. Лучшие из лучших женщин-коммунисток избраны делегатами XXIV съезда КПСС. 463 труженицы города и деревни являются депутатами Верховного Совета СССР, сотни тысяч активисток избраны в местные Советы, работают в партийных, профсоюзных, молодежных организациях, добровольных союзах и обществах. Многие женщины возглавляют промышленные предприятия, колхозы и совхозы, руководят научными учреждениями, школами.

Социалистическое государство, привлекая женщин к производственной и общественной работе, создает необходимые условия для того, чтобы они могли сочетать счастливое материнство с творческим трудом, полнее удовлетворять свои культурные и духовные запросы. В стране из года в год расширяется сеть учреждений по охране материнства и детства, школ, детских садов и яслей, санаториев, пионерских лагерей. Развернута система мер в области дальнейшего улучшения условий труда и быта женщин определена проектом Директивы XXIV съезда КПСС по девятому пятилетнему плану.

Воспитанные Коммунистической партией, славные дочери советского народа хранят в своих сердцах непоколебимую верность пролетарскому интернационализму. Они неустанно укрепляют дружбу с женщинами социалистических государств, расширяют связи с трудящимися женщинами в странах капитала и молодых развивающихся государствах, поддерживая их справедливую борьбу за полное освобождение от социального и национального гнета, за мир, демократию и социализм.

Пламенные патриотки Страны Советов беспредельно любят свою социалистическую Родину. Своим созидательным творческим трудом они крепят ее могущество, умножают успехи коммунистического строительства.

Честь и слава советским женщинам — активным строителям коммунизма!



ДЕЛЕГАТАМИ НАЗВАНЫ ЛУЧШИХ

Лучших своих представителей, наиболее авторитетных и активных коммунисток посылают партийные организации республики, края, областей делегатами на предстоящий съезд партии. Среди них много женщин. Это люди разных профессий, разных судеб и возрастов, но объединяет их высокая любовь к коммунизму.

На съездах делегаты XXIV съезда КПСС: сверху — работница Давыдовского текстильного комбината Герой Социалистического Труда Галия Курбанова; слева — главный инженер латвийского колхоза «Директесте» Виргиния Пугане; внизу — Герой Социалистического Труда бригадир Илона Барманова среди своих подруг — работниц латвийского завода «Александровский» — Фаня В. Круглинова, В. Якобсона, М. Скурилкиной и А. Хрупова.

НАВСТРЕЧУ XXIV СЪЕЗДУ КПСС

ЧИТАЙТЕ
В НОМЕРЕ:

- ◆ Им оказали высокую честь (1-2 стр.)
- ◆ На съезде Компартии Литвы (2 стр.)
- ◆ Рубежи новой пятилетки (3 стр.)
- ◆ Читательницам «Правды» отвечают руководители ведомств (3 стр.)



МИР СЕГОДНЯ

КРЕПИТЬ ЕДИНСТВО

САНТЬЯГО, 7. (Соб. корр. «Правды»). Здесь закончился пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Чили. Участники пленума отметили, что за короткий период новое правительство, отражающее интересы самых широких слоев трудящихся Чили, сделало столько, сколько христианские демократы сумели сделать за все шестилетнее свое правление. Выступившие на пленуме уделили большое внимание обсуждению задач, стоящих перед Народным единством, говорили о необходимости дальнейшего укрепления единства левых сил, привлечение народных масс к осуществлению коренных социально-экономических преобразований в Чили.

Генеральный секретарь ЦК социалистической партии Чили Карлос Альтамирано, выступая на пленуме с приветствием от имени своей партии, подчеркнул необходимость укрепления единства левых сил, как залогов успешной деятельности правительства Сальвадора Альенде.

В истории нет, не было и не будет революционного прогресса, который бы проходил без активного участия миллионов и миллионов трудящихся. Без борьбы народных масс, заявил, выступая с заключительным словом, Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили Луис Корвалан. Только с помощью мобилизации масс, особенно рабочего класса, можно осуществить революционные преобразования, отметил он.

Зарубежная информация

В первых рядах строителей социализма

ВАРШАВА, 7. (Соб. корр. «Правды»). Польские женщины занимают достойное место во всех областях экономики и культуры республики.

Всего двух пятых общего числа тружеников народного хозяйства страны — женщины. Особенно много женщин занято в торговле, легкой, химической, пищевой промышленности. А из каждых десяти медичеких работников, из каждых десяти учителей восемь — женщины.

Требование французских демократов

ПАРИЖ, 7. (ТАСС). Французские демократические организации решительно протестуют против митинга, который намерена провести во Дворце спорта Париза 9 марта профнацистская группировка «новый порядок». Ее молодежники известны своим бандастскими нападками на активистов демократических организаций и профсоюзов.

В телеграмме министру внутренних дел национальная федерация бывших высших, интернированных участников движения Сопротивления и патриотов потребовала распустить группировку «новый порядок», которая «включается идеологией расовой ненависти и нацизма».

Провокации колонизаторов не прекращаются

НЬЮ-ЙОРК, 7. (ТАСС). Португальские колонизаторы не прекращают вооруженных провокаций против независимой Гвинейской Республики. Об этом говорится в письме Совету Безопасности ООН постоянного представителя Гвиней при ООН А. Туре. Деревни, расположенные в приграничных районах страны, сообщает он, подвергались недавно обстрелу с территории соседней Гвиней (Бисау), являющейся португальской колонией. Кроме того, указывается в письме, самолеты Гвиней неоднократно нарушали воздушные границы Гвинейской Республики.

ТЕЛЬ-АВИВ ПРОДОЛЖАЕТ ТАКТИКУ САБОТАЖА

КАИР, 7. (ТАСС). Официальный представитель правительства ОАР Мунир Хафез решительно осудил отказ Израиля дать положительный ответ на памятную записку специального представителя генерального секретаря ООН на Ближнем Востоке Г. Ярринга, содержащую предложение взять на себя конкретные обязательства, которые

содействовали бы мирному урегулированию ближневосточного кризиса. Такой ответ был получен только от правительства ОАР. Израиль, подчеркнул Мунир Хафез, должен занять о своей готовности ответить на призыв ООН выводить своих войск с оккупированных арабских территорий.

ДЕНЬ

С маркой Приморья

ВЛАДИВОСТОК, 7. (Корр. «Правды» Ю. Мокеев). В почтовой марке посвященной 8 Марта есть удивительная деталь. Марка «Приморская» изображает женщину, работающую на заводе. В ее руках — не просто инструмент, а символ — молоток. В момент работы ее взгляд направлен не на инструмент, а в сторону. Это взгляд женщины, которая знает, что ее труд — это вклад в общее дело.

Цветы в забое

ВЛАДИВОСТОК, 7. (ТАСС). Впервые в истории советского горнодобывающего искусства в забое появились цветы. Они появились в забое не случайно. Впервые в забое появились цветы — это значит, что забойщики теперь не только добывают полезные ископаемые, но и создают красоту.

Играет «Барокко»

ИРОСЛАВЛЬ, 7. (Корр. «Правды» А. Ваншова). Сегодня в старинной обстановке на городской набережной, где расположен Ирославский художественный музей, среди живописных холмов Устронь, Ариунов, Дрионди, Ривинь, Бочиньковец, Бриула, в старинной обстановке звучит современная музыка. Старинный музей «Барокко», до недавнего времени являющийся средоточием музыкальной культуры Ирослава, в эти дни звучит музыка XVIII века, бывшая еще в недавнем прошлом только церковными или «камерными» Берендского, Бортинского, Дегирова.

Необычная обстановка концерта, пласты голые совершенства и творческий колорит поэтов разных художественных направлений глубоко воздействуют на зрителя, вызывая музыку из зрителя и слушателя.

III сортиров

ВЕНИГРАД, 7. (Корр. «Правды» Е. Петров). На днях исполнительный совет Ленинградского филиала получил лучших работников товарного народного хозяйства утвердил повинки, подготовленные к массовому производству предпринимателя города и области. Среди новых изделий — «Славянка» для палача, лесоводы, вышивальщицы и мушкетеры, спортивные шапки. 50 тысяч метров шпальтерной и шерстяной ткани вышито в нынешнем году комбинатом тканей и технических тканей имени Тельмана. Одобрен новый модельный ряд изделий объединения «Объединение», новые изделия объединения имени Вебера.

— В 5001 году наш исполнительный совет утвердил уже 111 видов товаров широкого спроса, — рассказывает директор филиала Татьяна Д. Рейвельштейн. — Принято решение, что предприятия — производители должны использовать лучшие образцы. Коллективы этих предприятий и фабрик, которые имеют большие производственные возможности для производства товаров широкого потребления, стремятся эти возможности максимально использовать.

Ожившая песня

КИЕВ, 7. (Корр. «Правды» В. Бураля). Около десятилетий пролежала в архивах, графика, скульптура, а также народного декоративного искусства придается на открытии выставки «Республиканский культурный фестиваль», посвященный 100-летию со дня рождения великой поэтессы Лесы Украинки. Наружные образы драмы-феерии «Лесная песня», музыкальные герои поэм и стихотворений поэтессы вновь оживают в работах народных художников СССР М. Дергуева, В. Кавиана и других участников выставки, среди которых немало и молодых мастеров.

Заседание правительства ОАР

КАИР, 7. (ТАСС). Под председательством президента Анвара Садата сегодня здесь состоялось заседание правительства ОАР.

Как сообщил журналистам министр информации Мухаммад Фаий, на заседании рассматривались военный и политический аспекты положения, сложившегося в Ближнем Востоке. Президент Анвар Садат информировал членов правительства о различных событиях в этом районе за последние 30 дней — с момента объявления ОАР своего согласия продлить еще на месяц соглашение о прекращении огня.

ТЕЛЕГРАФНЫЕ АГЕНТСТВА ПЕРЕДАЮТ

◆ XI МЕЖДУНАРОДНЫЙ КИНОФЕСТИВАЛЬ начал свою работу в клубном городе Картахена. Советское искусство представлено фильмами «Чайковский» и «Новеллы Советского Союза».

◆ В БОРДО состоялся заседание бюро и исполнительного комитета международного молодежного движения Организация Объединенных Наций по вопросам просвещения, науки и культуры (ЮНЕСКО). Комиссия выдвинула ряд предложений по развитию научного изучения проблемы загрязнения морей и океанов и призвала государства провести совместные и координационные работы в этой области.

◆ СИЛЬНЫЙ УРАГАН С ЛИННЕМ обрушился на аргентинский город Мендоса, расположенный в предгорьях Анд. Угрожающим с гор потоки воды причинил городу большой материальный ущерб. Вывезены из строя линии электропередачи и связи. Тысячи людей остались без крова.

К глубинам недр

ХАРЬКОВ. 7. (Корр. «Правды» Д. Шувалов). Новые кладовые нефти и газа открываются в юго-западной Украине. Впервые в мировой практике здесь ведется проходка скважины электробуром на глубину 7 тысяч метров. Главным инженер Одесской экспедиции Ю. С. Корсуни сообщают: — Сегодня достигнута глубина 1412 метров. На сооружении скважины началась самая сложная работа — ее расширение до 940 миллиметров в диаметре. Это в два раза больше обычного. Нормально буримого долота не существовало. Пришлось его изготовить обжимом из чугуна и карбоновых конструкторов и коллектива экспедиции разведочной бурения. Ответственную работу возглавил буровой мастер коммунист Иван Поломаренко. Скважину предполагается сдать в эксплуатацию в 1974 году — на год раньше намеченного срока.

Телефоны включены

КЕМЕРОВО. 7. Государственный комитет подписал акт о приеме в эксплуатацию новой автоматической телефонной станции на 3.700 номеров в Новокузнецке. В прошлом году вступила в строй новая АТС в шахтерских городах Белово, Прохоровск и Ленинск Кузнецком общей емкостью 6.700 номеров. Завершена стройка новой телефонной станции на 2.100 номеров в Кемерово. Ф. ДЕМИН.

Очередной номер журнала

Вышел в свет третий номер журнала «Юридическая жизнь». В этом номере посвящена подготовка работников печати, телевидения и радио к XXIV съезду КПСС. Под редакцией «Коммунистической» редакции публикуются очерки и фотопортреты о людях, несущих наравду слово партии. Со статьей «Юридическая практика в системе партийного просвещения», посвященная бывшему вице-президенту ВАСХНИИ академику В. Панинскому о сельскохозяйственной теме в печати. В разделе «Мир и пресса» выступают политический обозреватель «Правды» В. Маевский, московский корреспондент газеты «Дейли уорлд» М. Давидов и другие.

В Грузии наступает пора весенних полевых работ

Труменники одного из крупнейших хозяйств республики — Чалванского совхоза уже приступили к механизированной формовке навозных кустов. Оправившись сразу передового хозяйства, чавовцы заметили собрать в этом году листья на 300 тонн больше плана. И с и и с на плантации совхоза. Фото В. Соколова.

Тридцать лет назад, когда в Литве была восстановлена Советская власть, на V съезде Компартии республике присутствовали посланцы всего лишь трех тысяч коммунистов. Но только что закончившийся XVI съезд делегатов представлял уже 122-тысячную партийную организацию.

XVI съезд Компартии Литвы явился олицетворением крепости партийных рядов, нерушимости единства партии и народа. Весь его боевой дух, деловая, целеустремленная работа показала возросшее внимание и авторитет коммунистов среди широких масс трудящихся, их решимость успешно превратить в жизнь ленинскую политику партии. Отчетный период был важным этапом в жизни компартии и всех трудящихся республики. Плодотворно работала партийная организация, выполняющая решения XXIII съезда КПСС. Итого этой работы, накопленного опыта и ближайших задач были всесторонне оценены в отчетном докладе ЦК Компартии Литвы, с которым выступил первый секретарь ЦК А. Снегчук, в выступлении делегатов.

Участники съезда с удовлетворением говорили о достигнутых успехах в минувшей пятилетке. Ее задания республика выполнила досрочно. Объем промышленной продукции вырос за пятилетие на 74 процента. Введено в строй 29 крупных предприятий и 21 завод. Высокими темпами развивалась энергетическая база, артодостоинство электроэнергии возросло на 92 процента. Значительные успехи достигнуты и в развитии сельского хозяйства. По сравнению с предыдущим пятилетием среднее годовое валовое зерно увеличилось на 69 процентов, производство молока и мяса — на 64, яиц — на 80 процентов, яиц — на 2,5 раза. Контрольные цифры пятилетия значительно превзойдены. В прошлом году собран самый богатый урожай зерна за всю историю республики — в среднем по 24,5 центнера с гектара. Большие работы проведены по мелиорации земель.

Оценены достижения литовской культуры. Талантливые, призывные светлыми идеалами коммунизма произведения писателей, художников, композиторов, работников кино вошли в сокровищницу многонациональной культуры советского народа. Новая пятилетка открывает еще более широкие перспективы развития экономики республики, расцвета культуры литовского народа, роста его благосостояния. Об этих перспективах, наметившихся в проекте Директив XXIV съезда КПСС, говорил в докладе на съезде Председатель Совета Министров Литовской ССР Ю. Манжискас.

Трудящиеся Литвы, — заявила рабочий Виленского завода аллювиальных станков Б. Жагракалис, — видят в проекте Директив огромную работу Коммунистической партии о дальнейшем расцвете всей нашей Родины и каждой республики в отдельности. И каждый из нас не пожалеет сил, чтобы планы партии были превращены в жизнь. Отмечая достигнутые делегаты результаты, они как основную задачу дальнейшей работы назвали развитие экономики, науки и культуры, сосредоточив внимание на неиспользованных возможностях и резервах, мобилизации всех сил и средств для успешного решения задач, поставленных в проекте Директив XXIV съезда КПСС по новому пятилетнему плану.

В выступлениях секретаря Каунасского горкома партии К. Лептиниса, секретаря Октябрьского райкома партии города Виленского А. Рамдзюса, секретаря паркома завода «Эльфа» В. Косюга и многих других речь шла прежде всего об усилении партийной работы о повышении эффективности производства, ускорении научно-технического прогресса, темпов роста производительности труда. До сих пор, говорили они, эти проблемы еще не стали главными в деятельности многих предприятий. В республике ряд предприятий не достиг проектных мощностей и установленные сроки, не все

ВМЕСТЕ С МАССАМИ, ВО ГЛАВЕ МАСС

XVI съезд Компартии Литвы

де осуществляются планы по внедрению новой техники, особенно плохо обстоит с этим на предприятиях легкой, деревообрабатывающей и пищевой промышленности. Везде еще дола ручной труда. Немало нареканий на качество продукции, особенно товаров народного потребления. Задача интенсификации производства, отмены ориентации на дальнейшее совершенствование управления в республике ставит задачу выполнения 10 производственных объединений и фирм. Опыт показывает, что для перестройки управления необходимо повысить эффективность работы системы подготовки и повышения квалификации кадров. Партийная организация, подчеркнул на съезде, должна обеспечить контроль за выполнением планов, постоянно находится в центре самого пристального внимания партийных комитетов. Подчеркивалось, что партия должна обеспечить рост научной культуры, специализации работников на возделывании их. Критике подверглись руководители Радвилишского, Понявского, Молетского районов, допустившие снижение производства молока. За последние годы много сделано по повышению уровня жизни трудящихся. Увеличились реальные доходы населения. В республике построено свыше 7,5 миллиона квадратных метров жилья, в результате каждый четвертый человек получил новую квартиру или улучшил жилищные условия. Новая пятилетка на основе высоких темпов развития экономики обеспечит дальнейший рост уровня жизни трудящихся. Партийная организация, отмечалось на съезде, призвана бороться с тем, чтобы полностью использовались имеющиеся возможности для удовлетворения возрастающих запросов трудящихся, быстрее устранялись упущения в культурно-бытовом обслуживании населения.

Съезд явился боевым смотром сил коммунистов республики перед новыми, более сложными задачами. Выступивший секретарь Литовского райкома партии В. Нормантакас, секретарь партийной организации колхоза имени С. Герис А. Пушине и другие делегаты свидетельствовали о возросшей мере ответственности членов партии за хозяйственное и культурное строительство, повышение боевостности первых партпартийных организаций. Отчетный период характеризовался укреплением рядов Компартии Литвы. В ее составе увеличилось число рабочих и колхозников, большинство членов партии ныне занято в сфере материального производства. И все же, указывалось на съезде, удельный вес рабочих растет еще медленно. Имеется немало фактов снижения требований к вступающим в партию. Подвергая критике эти явления, делегаты обратили внимание на необходимость улучшить работу по отбору в партию, усилить воспитание молодых коммунистов.

В период после XXIII съезда КПСС партийные комитеты все больше проявляют себя как органы политического руководства, шире используют эффективные формы и методы работы, концентрируют внимание на узловых, перспективных проблемах. Горькому и райкомы партии, говорили делегаты, стали полнее учитывать мнение и предложения коммунистов, всех трудящихся, лучше контролировали их осуществление. Повысилась роль собраний трудящихся, производственных советов. Наряду с этим приводились факты, когда некоторые работники, в частности это касалось министра промышленности

строительных материалов Яконаса, не прислушиваясь к мнению рядовых трудящихся, невнимательно относятся к их замечаниям и предложениям. Съезд решительно осудил такие явления. Важное условие успешного решения новых задач, подчеркивалось на съезде, — всемерное улучшение подготовки, расстановки и воспитания кадров, их идейной закалки, повышения чувства ответственности за порученное дело. Партийные комитеты, отмечали делегаты, порой проявляют неработочность при выдвижении работников на ответственные посты, иногда рекомендуют слабо подготовленных людей, не обладающих необходимыми политическими, деловыми и моральными качествами. Немаю еще случаев, когда работники недобросовестно относятся к порученному делу, злоупотребляют служебным положением, терпят чувство скромности, а партийные комитеты не всегда дают таким фактам принципиальную оценку. Отмечалось также, что в ЦК КП Литвы не всегда проявлял нужную требовательность к кадрам.

Восторженно обсуждали задачи коммунистов по усилению идеологической работы, коммунистического воспитания трудящихся. Об этом говорил в частности редактор газеты «Твеса» А. Лауринюкас, председатель правления Союза писателей Литвы А. Белускас, первый секретарь ЦК ЛКСМ Литвы В. Моркунас и другие. Особенно остро ставился вопрос о дальнейшем укреплении связи пропаганды и агитации с жизнью, усилении их наступательности, конкретности, действительности. Много говорилось об усилении политической информации. Делегаты предлагали конкретные меры по укреплению социалистической законности и правопорядка, усилению пропаганды юридических знаний.

На съезде подчеркивалась обязанность каждого коммуниста, всех партпартийных организаций и учреждений идеологического фронта неустанно вести воспитание трудящихся, особенно молодежи, в духе советского патриотизма, верушимой дружбы народов СССР и социалистического интернационализма. Делегаты показывали на конкретных примерах, что буржуазная пропаганда направляет острей адеологический диалект прежде всего против дружбы советских народов, стремится посеять ядовитые семена национализма, неверия в наши цели и идеалы. Поэтому внимание и усилия партпартийных организаций должны быть направлены на укрепление коммунистической убежденности у каждого человека, на боевую пропаганду наших идеалов и достижений, повышение революционной бдительности и классового самосознания людей, чувства истинности в разном роде прояснения националистических элементов, проработки реакционных программ в Западе, международном сионизме.

Делегаты единодушно одобрили проект Директив XXIV съезда по девятой пятилетке. Съезд избрал руководящие органы Компартии Литвы и делегатов на XXIV съезд КПСС. В принятом с большим подспорьем приветственным письмом съезд заверил Центральный Комитет КПСС, что коммунисты и энергия для укрепления могущества социалистической Родины, великой ленинской дружбы народов, приближения светлого будущего коммунизма.

На пленуме ЦК первым секретарем Центрального Комитета Компартии Литвы избран А. Снегчук. А. РУДИНСКАС, (Корр. «Правды») М. СТЕПИНЧЕВ, (Спец. корр. «Правды»), г. Вильнюс.



ЦВЕТАТ ФЛАЖИ

На Меланжевом девчонок «поясания в рабочих». Это было празднично, красиво. Наверно, так и надо воспринимать в рабочих. Чтобы запомнить на всю жизнь. Звезда музыка. Внеси знамена. Двадцать три девчонки, выпускницы школы ФЗО, сидели себе белые платья, соорудили мудреные прически, кои, впрочем, не в силах были погасить предельно юных, смешных, трепетных лиц. Им хотелось быть необычными. Им так нравилось. Это был их последний день. Они сидели в центре клубной группы, как звезды. То ослепляла глаза, то вдруг стрелы в непонятный свет, веселыми, озорными, бражничать радостью врозь. Зоя Пухова, знающая ткачиха, повтор фабрики имени Балашова, сердце их поздравляла, вручала рабочие удостоверения. На груди у Зои Павловича поблескивала Звезда Героя. Еще ярче блестели глаза. Она говорила о славных революционных и трудовых традициях Ивановских рабочих, о том, чтобы девушки берли их. Зоя сестрой мойло всего 35, но на них 20 лет — за станками. Так сложилась биография. В предлюдии сидели ветераны труда, потомственные ткачихи, Ивановские большевички. Когда девушки в белых платьях давали клатву, ветеран Геннадий Семенович Плетнев, старенький, сухонький, улыбнулся и тихо заплакал. Потому, что у него самого ничего подобного в жизни не было: никаких таких посвящений, с музкой, со знаменами, с подарками... Коммунисты — мастера, помощники мастеров, рабочие, принимавшие пополнение, пристально и немного задумчиво смотрели на приверженных, приходящих девиц в белых платьях. В глазах читалась озабоченность. — Пять лет не была я в Иваново. Пять лет не видела «свою» героиню — ткачиху Зюю Пухову, о которой рассказывала в казну XXIII съезда партии. О Зое Пуховой, которая стала тогда знаменитой ленинской текстильщицей под девцом «От новой техники — высокую отдачу». Движения, которому и сейчас нет, так оно жизненно необходимо. — Пять лет не была я в Иваново. Пять лет не видела «свою» героиню — ткачиху Зюю Пухову, о которой рассказывала в казну XXIII съезда партии. О Зое Пуховой, которая стала тогда знаменитой ленинской текстильщицей под девцом «От новой техники — высокую отдачу». Движения, которому и сейчас нет, так оно жизненно необходимо. — Пять лет не была я в Иваново. Пять лет не видела «свою» героиню — ткачиху Зюю Пухову, о которой рассказывала в казну XXIII съезда партии. О Зое Пуховой, которая стала тогда знаменитой ленинской текстильщицей под девцом «От новой техники — высокую отдачу». Движения, которому и сейчас нет, так оно жизненно необходимо.

Из поэтических тетрадей

Дмит ДАРЧИЕВ В памятный год Я был шестилетним мальком голотузом, на улице амчась, просунувшись едва, и в черном плаще, спотыкаясь под грузом, несля мой кара навстречу дрова. Шли на лесу рядом с арбю соседя, а с мамой лишь солнце катилось росой. Вот так и запомни я мать на рассвете и солнце сиротиче, как колесо. Но как-то однажды совсем незнакомым открылся тот утренний мир предо мной: я уcheme расслышался взыстрым громом и знамя взмело над седой крутизной. А мать в деревянную чашу с резьюбо дорное во край напала молово к, криница: — Не бойся, сынок, я в тебю! — меня на руках поднала высоко. Плеток распустился, рассыпался носы. И было неловко мне с чашей в руке. Пронжала в груди. Материнские слезы тепло по моей покатились щече. Горьки материнские слезы утраты, тельны материнские слезы тревот. А эти тогда с молокам сладковатым смеялись, и выли я счастья плоток. А мать расслышалась совсем непонятно, совсем разошлась, как девчонка легна. Взлетая на руках я, весь в солнечных пятнах и в наваж разбрызганного молока. И восоно прыгал шатер небосводе, и я кувирался, свернувшись в комок. — Свобода, сынок, понимаешь — свобода, и мир, и земля — понимаешь, сыноч! Смысл, понимаешь! — А я бестолково, неверно, глазами хлопая тогда. Не знала, что три эти главные слова впитал с молоком, чтоб мести сынов год. Перевел с балларского Марк Мансинов. Танзиля ЗУМАКУЛОВА Радуйсье Мы временах умеем дорожить, часы бьются лимичим, а да ли, и всадники друга ждет на перевале

Обсуждаем проект Решебни новой пятилетки

РАДИ ИХ СЧАСТЬЯ

«Осуществить мероприятия по созданию советской женщины-матери лучших условий труда и быта и условий для воспитания подрастающего поколения». Эти строки из проекта Директива XXIV съезда КПСС часто цитируются в письмах читателей «Правды». Их авторы, преимущественно женщины, интересуются, что конкретно предполагается осуществить для улучшения условий труда и быта советских тружениц. По просьбе наших читателей корреспондент «Правды» Ю. Аленченко, В. Егоров и А. Карпычев обратились с этими вопросами к руководителям ряда ведомств.

Доля участия

Всёгда с замечательной преданностью Госплана СССР А. В. Бахуриним
Мы с неизменной признательностью говорим о советских женщинах, «жене труженицы». В наших сферах деятельности женщины заняты больше всего? Какие изменения произошли и происходят в характере женского труда?

— Выявляем один пример. За годы пятилеток число женщин со средним и высшим образованием увеличилось в 62 раза. Легко в связи с этим представить, как изменился и характер их труда. Можно сказать, что по уровню подготовленности, квалификации женщины ни в чем не уступают мужчинам. Так что с этой точки зрения все сферы деятельности для них открыты.

Вместе с тем есть ряд отраслей, в которых преимущественно заняты женщины. Например, текстильная, швейная. В торговле, общественном питании их — три четверти. В здравоохранении — 85 процентов. В то же время в таких отраслях народного хозяйства, как, скажем, строительство, транспорт, доля женского труда сравнительно невелика. Видно, это естественно: есть занятия, которым по многим причинам женщины отдают явное предпочтение.

В проекте Директива XXIV съезда КПСС предусмотрен значительный рост точного машиностроения, приборостроения, производства средств автоматизации. Здесь много заняты женщины. И, судя по всему, эта работа им по душе. Планируемое увеличение объема бытовых услуг, особенно на селе, также должно стать предметом главным образом женских забот.

— Следует ли из этого, что доля участия женщины в общественном труде еще больше увеличится?
— Это смотря как понимать выражение: «доля участия»... Ведь когда мы говорим о наших женщинах «великие труженицы», это не только дань признательности, но и отражение реального положения вещей. У нас примерно 80 из каждых 100 женщин в возрасте от 16 до 54 лет либо работают, либо участвуют в общественной деятельности. Так что «доля участия» вряд ли может увеличиться количественно. А вот в том, как максимально облегчить женский труд, сделать его при этом еще более производительным, создать наилучшие условия для того, чтобы женщины с меньшими хлопотами могли совмещать работу и домашние обязанности, — все мы самым непосредственным образом заинтересованы.

— Мы говорили о «наиболее женских» профессиях. Нам при этом не следует забывать о развитии женского участия в городском хозяйстве. Интересы женщин?

— Действительно, в некоторых городах, чаще всего в крупных, исторически сложившиеся диспропорции в использовании мужского и женского труда. Вокруг или Донецк, скажем, шахтерские города; или города нефтяников, металлургов... Что делается в таких городах для того, чтобы обеспечить женщин работой? Социально на такие примеры. В Воронеже вводится в строй швейная фабрика, расширяются предприятия бытового обслуживания. В Донецке пять тысяч мест предоставляет фабрика игрушек. В Тамбове сооружается большая фабрика детских одежды. В Нефтекамске строится завод искусственной кожи и фабрика технического трикотажа. В Райчихинске (Амурская область) — большой завод микроэлектроники и обувная фабрика.

— А как быть с теми городами, где заняты преимущественно женщины? Несомненно, назад, например, довелось быть в Камышинке. Там лучшие условия быта, но женщины не могут работать. Объясняют, что в частности, там, что мало работы для женщин в городе.

— В Камышинке сейчас строится большой инструментальный завод. Комплексное развитие осуществляется и во многих других городах и, что особенно важно, в восточных районах страны. Два примера. В Минусинске, где сооружается завод высоковольтной аппаратуры и силовых трансформаторов, одновременно строится крупная перчаточная фабрика в крупнейшей порту Дальнего Востока — Находке. Здесь уже введена в строй текстильная фабрика.

Тут, кстати, следует коснуться проблемы, которая хотя и не является чисто «женской», но имеет непосредственное отношение к теме нашей беседы. Я имею в виду развитие малых и средних городов. Госпланом СССР разрабатывался перечень более 500 таких городов, где рекомендуется строительство различных предприятий. Они привлекают как мужчин, так и — особенно — женщин.

— Женщины, в частности многодетные, и те, у кого дети еще не подросли, живут в бедности, что могло бы труднее, чем у мужчин. Непопулярны ли женщины в семье или сокращаются в этом направлении?

— Как известно, законодательством предусмотрено право предоставления работницы или неполной рабочей недели. Но пока еще недостаточно. А опыт показывает, что перспективы здесь есть. В Грузии, например, на заводах пластмасс, «Газопарпарт», «Электротракторострой», обувной фабрике «Исана» и швейной № 7 многих работниц предоставлена возможность трудиться неполный рабочий день. В Латвии разработаны мероприятия, позволяющие на этих условиях дополнительно работать в производственном секторе тысяч работниц. Но все это — лишь первые шаги.

— Как можно сегодня сказать об охране здоровья наших детей?
— Ни в одной стране нет такого большого количества оздоровительных учреждений для детей, как в Советском Союзе. За годы минувшей пятилетки осуществлен целый ряд важнейших мероприятий. Создана сеть детских лечебно-профилактических, а также акушерско-гинекологических учреждений в городах и сельской местности. Повсюду созданы необходимые условия для квалифицированного обследования и лечения. Подготовлены новые кадры врачей-педиатров. Более чем на семьдесят тысяч увеличено число коек для детей в больницах. Из года в год снижается заболеваемость малышей, особенно инфекционная. Сейчас детских врачей в стране насчитывается более 76 тысяч человек. Дальнейшее развитие получила специализированная медицинская помощь.

— В чем ее преимущества?
— Участвующие детское врачам нередко называют «домашними докторами». Это хорошо знают в семьях, доверяют им помощь в большем объеме, родители держат с ним постоянный совет. В том, что наши дети растут крепкими, здоровыми, — немалая заслуга «домашних докторов». Когда мы говорим о специализации, то прежде всего речь идет о качестве детского обслуживания. Мы считаем, что одного педиатра в детской поликлинике сейчас недостаточно. Если ребенок нуждается в помощи хирурга, то помощь эту лучше оказать детскому хирургу. Почти в каждой детской поликлинике сейчас прием ведут хирурги, невропатологи, окулисты и другие специалисты. И не только в крупных городах, но и в районных центрах.

— Есть ли у детей, живущих в селах, такие же «домашние доктора»? Достаточно ли их?
— В большинстве районов у нас по два-три педиатра. Практикуются регулярные выезды опытных специалистов в села для осмотра детей. Но в целом проблема медицинских кадров в деревне еще не решена. Большую помощь оказывают органы здравоохранения местные партийные и советские организации, хозяйственники. В Молдавии, на Украине, в Белоруссии и в других республиках вошло в практику кооперировать средства для медицинских целей. Экономически сильные колхозы и совхозы теперь больше строят межколхозных родильных домов, детских санаториев, садов и яслей, молочных кухонь.

— Наша промышленность специально для малышей выпускает немало продуктов. Между тем некоторые матери относятся к ним недоверчиво, считают, что в них мало витаминов. Верно ли это?
— Продукты детского питания, выпускаемые нашей промышленностью, богаты витаминами, они приготовлены из продуктов высокого качества. В новой пятилетке расширяется ассортимент фруктовых соков, овощных пюре, молочных смесей. В частности, будут выпускаться специальные смеси «Малыш» и «Малютка». Увеличится сеть молочных кухонь, главным образом в сельской местности.

— Служить людям
На вопросы отвечает заместитель министра бытового обслуживания населения РСФСР Т. Л. Игнатьева
— Быт — понятие очень широкое. Это и жилищные условия, и питание, и одежда, и гигиена, и многое другое. Но среди многообразных

забот, выпадающих на долю женщины, немало, если можно так выразиться, «бытовых», связанных с повседневной жизнью и компетенция вашего министерства.

— В становлении нового быта происходит сейчас двусторонний процесс: с одной стороны, укрепление домашнего хозяйства, насыщение его современной бытовой техникой, а с другой — обобществление домашнего труда, когда он выполняется предназначенными специально для этой цели предприятиями. Например, женщины предоставляется возможность стирать ли белье в стиральной машине или отдавать его в прачечную.

— Причем механизация нового быта, развитие бытового обслуживания как самостоятельной отрасли хозяйства не только облегчают труд женщины, экономят их свободное время, но и, что не менее важно, способствуют равному участию в ведении домашнего хозяйства как «слабой», так и «сильной» половины человечества. Взять хотя бы стирку — это, привыкаясь для большинства мужчин «женские» мужского достоинства, но навести чистоту в квартире с помощью пылесоса или полетера для пола уже несложно. Здесь, скланившись над корытом — редкость, а вот исландия была в одной из ленинградских прачечных самообслуживания, так там 75 процентов посетительниц — мужчины.

— Целиком с вами согласен. Действительно, доля мужского труда в домашнем хозяйстве заметно возрастает, и все же стирка, раз и ней зашла речь, занятие пока еще традиционно женское. Как разрабатывается у нас прачечное хозяйство?
— Для ясности должна заметить, что в ведении нашего министерства находятся не все прачечные, а лишь прачечные-химчистки самообслуживания. Так вот за годы минувшей пятилетки построено 149 комплексных предприятий по химчистке и стирке белья, 61 фабрика химчистки и крашения и 82 ателье химчистки на оборотной стороне с электрооборудованием. Общественный прачечный сервис, представляющий собой отрасль бытового обслуживания, возрастает в новом пятилетии примерно в 2,2 раза. Это значит новые сотни тысяч женщин будут избавлены от утомительного труда, будут высвобождены для отдыха, учебы, воспитания детей миллионы часов их свободного времени. Так как большие цифры не всегда убеждают, приведу конкретный пример. Если хозяйка семьи, состоящая из четырех человек, устранила бы стирку, то на нее уходило бы целых два часа. В прачечной же самообслуживания то же количество белья можно выстирать и выгладить как максимум за два часа. Только в нынешнем году мы планируем ввести в эксплуатацию 53 прачечных-химчистки самообслуживания.

— Многие читатели интересуются, какое развитие в пятилетку получит пошив одежды по индивидуальным заказам. Кстати, эта работа в общественном бытовом услуге занимает все большее место. Насколько это правомерно?
— Правильно, пошив одежды — самый распространенный вид услуг. С увеличением производства швейных изделий нашей промышленности растет спрос на него. Но не думаю, что очень значительно, особенно если говорить о женской одежде. Каждой женщине хочется, чтобы платье, костюм, кофточка имели бы фасон, хоть чем-то не похожий на другие. Поэтому число клиентов наших ателье в ближайшие годы отнюдь не уменьшится.

— Для наиболее полного удовлетворения спроса на одежду, изготовленную на высоком эстетическом уровне, в крупных городах создаются дома моды, привносящие в центральные культурно-просветительские учреждения большую культуру моды. Будут ли такие учреждения в будущем году, смогут ли они выполнять ежегодно 500 заказов. Успешной его работе поможет электронно-вычислительная техника.
— Если дома моды — комбинация, то парикмахерские можно назвать центрами красоты. Но сейчас женщины порой проводят в парикмахерской долгие часы. Что делается для сокращения столь значительного отвлечения?

— Помимо увеличения числа парикмахерских, более широкое распространение получают прогрессивные формы обслуживания. В московском салоне «Чародейка», например, ежедневно более 300 человек, а половина посетительниц, обслуживается по предварительной записи. Позволяет привнести выдержку на письма педолога Л. Е. Мартыновой: «Я хочу в салон со дня его открытия и хочу сказать, что здесь всегда встречают вежливо и внимательно. Мастера обладают высокой квалификацией в художественном искусстве. Записавшись по телефону, я прихожу в назначенный час и не тратю времени на ожидание. Так что теперь в парикмахерскую у меня уходит не больше часа».

— В проекте Директива XXIV съезда КПСС говорится о повышении и совершенствовании оплаты труда рабочих, служащих и колхозников.
— В 1965—1970 годах был осуществлен целый комплекс мероприятий по повышению заработной платы рабочих и служащих во всех отраслях народного хозяйства до 60 рублей, а для некоторых категорий — до 70 рублей в месяц. Расширены льготы для лиц, работающих в районах Крайнего Севера и в приравненных к ним местностях. Введены коэффициенты, обеспечивающие повышение зарплаты в районах Дальнего Востока, Восточной Сибири и Европейского Севера. У некоторых категорий трудящихся снижены ставки подоходного налога с заработной платы.

— В колхозах была введена сортировочная оплата труда. Успешно решалась задача сближения уровней оплаты труда колхозников с рабочими и служащими.
— В десятке пятилетке основным источником роста доходов будет, как и прежде,

оплата по труду. У рабочих и служащих средняя заработная плата возрастет на 20—22 процента, будет осуществлено дальнейшее повышение ее минимума. Рост производительности труда позволит существенно повысить заработки колхозников с заработной платой соответствующих категорий работников совхозов. Оплата труда колхозников повысится в среднем на 30—35 процентов.

— Партия обращает серьезное внимание на усиление стимулирующей роли заработной платы. С этой целью намечено улучшить соотношение в оплате труда по отраслям народного хозяйства и по категориям работников с учетом условий их труда и квалификации. Вместе с ростом значения тарифной системы, нормирования труда будут совершенствоваться образование и распределение фондов материального поощрения. Все это усилит заинтересованность трудящихся в повышении выработки, снижении расхода сырья, материалов, топлива, улучшении качества продукции. Оплата труда каждого работника будет еще в большей мере соответствовать его вкладу в наше социалистическое, общественное производство.

— Большие перспективы открываются перед Узбекистаном в новой пятилетке. Как действия имеющихся водохранилищ прибавят Андижанское и Ферганское долины и Ташкентское в Хорезмском оазисе. В Голодной, Каршинской и Шерабадской степях будут продолжены работы по освоению новых земель, что даст возможность прибавить к орошаемым массивам еще 465 тысяч гектаров.

— В проекте Директива XXIV съезда партии по нашей республике записано: «Обеспечить дальнейший подъем хлопководства с доведением в 1975 году производства хлопка-сырца до 4,9 миллиона тонн... Думаю, что задание это для земледельцев Узбекистана вполне реальное, и хлопководство нужно делать ручное прорывное звеном. У нас ручное прорывное звено исключено, и поэтому совхоз экономит на этой операции, если считать в денежном выражении, почти 100 тысяч рублей. Но самое главное — мы выигрываем в урожайности, потому что при севообороте семена, сеялким точного высева растения уже в первые дни их роста осеиваются в самых благоприятных условиях».

— В последние годы мы перешли на сев хлопчатника с широким междурядьями: в большинстве хозяйств ширина междурядья 60 сантиметров, а у нас — 90. В этих условиях посевные агрегаты, машины для обработки посевов используются более производительнее, лучше увлажняется почва при поливах. Короче говоря, и в этом случае мы имеем экономию труда и прирост урожайности.

— Осенью главную ставку делаем на машинную уборку урожая. Причем успеху механизированного сева способствует тот же севооборот: семенами с точным их высевом в гнезда и широкорядное размещение растений. Особенно убедительно показал свои преимущества накопленный нашим хозяйством опыт в прошлом году. Совхоз значительно перенормировал план и сдал государству 14,1 тысячи тонн хлопка. Средняя урожайность с гектара превысила 33 центнера, а себестоимость центнера составила 21 рубль. Более 85 процентов хлопка собрали машинами.

— Нам в совхозе часто приезают гости. Едут со всех концов Узбекистана и даже из других хлопководящих республик. Конечно, приятно, что к нам приезают перенимать опыт, накопленный в совхозе. Однако этот опыт не всегда применяется на практике.

— Мне, рядовому хлопководу, трудно судить о всех тонкостях ведения производства. Но вот жалуются люди на других хозяйствах: не могут получить отменных семян. А разве это непереработанная проблема? Наладить подготовку таких семян можно и нужно. Надо только проявить инициативу и настойчивость, причем сделать это уже нынешней весной, не откладывая на далекое будущее. Или говорят еще: не хватает техники для сева и обработки широкорядных посевов. Видно, следует увеличить производство таких машин. Ведь речь идет о все-

дренный опыт, дающего такую высокую отдачу.
— Два года подряд республика не выполняет планов механизированного сева хлопка. В чем дело? Я считаю, что здесь две причины: во многих хозяйствах не умеют правильно использовать имеющийся комплекс машин, и почти повсеместно не уделяется должного внимания качеству машинной уборки. Эти причины взаимосвязаны и практически выражаются вот в чем: сеялки уродливы — пустилки хлопководческие агрегаты, и тут же начинается погоня за тоннажем, потому что она определяет славу и заработок механика-водителя. Многие при этом не обращают внимания на потерю. Коробочку в бункер, дель — на землю. А ведь что упало на поле, потом надо будет подбирать. Есть специальные комбайны, которые позволяют не упустить ни одного зерна, но чаще всего они простаивают без дела. А сбивый в междурядья хлопок подбирают руками. Работа трудная, затраты на нее большие, и чаще всего хозяйство не может справиться с нем своими силами, вынуждено привлекать людей со стороны.

— Переходный опыт — неопытное народное богатство, и к нему следует относиться по-хозяйски. В проекте Директива перед хлопководскими хозяйствами поставлена большая задача, и для ее выполнения надо использовать все силы и возможности, шире применять передовой опыт.
— А. СУЛЕЙМАНОВ.
Механизатор совхоза имени Пятилетия Узбекской ССР, Ташкентская область.



Оплата по труду

В проекте Директива XXIV съезда КПСС говорится о повышении и совершенствовании оплаты труда рабочих, служащих и колхозников.
В 1965—1970 годах был осуществлен целый комплекс мероприятий по повышению заработной платы рабочих и служащих во всех отраслях народного хозяйства до 60 рублей, а для некоторых категорий — до 70 рублей в месяц. Расширены льготы для лиц, работающих в районах Крайнего Севера и в приравненных к ним местностях. Введены коэффициенты, обеспечивающие повышение зарплаты в районах Дальнего Востока, Восточной Сибири и Европейского Севера. У некоторых категорий трудящихся снижены ставки подоходного налога с заработной платы.

В колхозах была введена сортировочная оплата труда. Успешно решалась задача сближения уровней оплаты труда колхозников с рабочими и служащими.
В десятке пятилетке основным источником роста доходов будет, как и прежде,

оплата по труду. У рабочих и служащих средняя заработная плата возрастет на 20—22 процента, будет осуществлено дальнейшее повышение ее минимума. Рост производительности труда позволит существенно повысить заработки колхозников с заработной платой соответствующих категорий работников совхозов. Оплата труда колхозников повысится в среднем на 30—35 процентов.

Партия обращает серьезное внимание на усиление стимулирующей роли заработной платы. С этой целью намечено улучшить соотношение в оплате труда по отраслям народного хозяйства и по категориям работников с учетом условий их труда и квалификации. Вместе с ростом значения тарифной системы, нормирования труда будут совершенствоваться образование и распределение фондов материального поощрения. Все это усилит заинтересованность трудящихся в повышении выработки, снижении расхода сырья, материалов, топлива, улучшении качества продукции. Оплата труда каждого работника будет еще в большей мере соответствовать его вкладу в наше социалистическое, общественное производство.

Большие перспективы открываются перед Узбекистаном в новой пятилетке. Как действия имеющихся водохранилищ прибавят Андижанское и Ферганское долины и Ташкентское в Хорезмском оазисе. В Голодной, Каршинской и Шерабадской степях будут продолжены работы по освоению новых земель, что даст возможность прибавить к орошаемым массивам еще 465 тысяч гектаров.

В проекте Директива XXIV съезда партии по нашей республике записано: «Обеспечить дальнейший подъем хлопководства с доведением в 1975 году производства хлопка-сырца до 4,9 миллиона тонн... Думаю, что задание это для земледельцев Узбекистана вполне реальное, и хлопководство нужно делать ручное прорывное звеном. У нас ручное прорывное звено исключено, и поэтому совхоз экономит на этой операции, если считать в денежном выражении, почти 100 тысяч рублей. Но самое главное — мы выигрываем в урожайности, потому что при севообороте семена, сеялким точного высева растения уже в первые дни их роста осеиваются в самых благоприятных условиях».

В последние годы мы перешли на сев хлопчатника с широким междурядьями: в большинстве хозяйств ширина междурядья 60 сантиметров, а у нас — 90. В этих условиях посевные агрегаты, машины для обработки посевов используются более производительнее, лучше увлажняется почва при поливах. Короче говоря, и в этом случае мы имеем экономию труда и прирост урожайности.

Осенью главную ставку делаем на машинную уборку урожая. Причем успеху механизированного сева способствует тот же севооборот: семенами с точным их высевом в гнезда и широкорядное размещение растений. Особенно убедительно показал свои преимущества накопленный нашим хозяйством опыт в прошлом году. Совхоз значительно перенормировал план и сдал государству 14,1 тысячи тонн хлопка. Средняя урожайность с гектара превысила 33 центнера, а себестоимость центнера составила 21 рубль. Более 85 процентов хлопка собрали машинами.

Нам в совхозе часто приезают гости. Едут со всех концов Узбекистана и даже из других хлопководящих республик. Конечно, приятно, что к нам приезают перенимать опыт, накопленный в совхозе. Однако этот опыт не всегда применяется на практике.

Мне, рядовому хлопководу, трудно судить о всех тонкостях ведения производства. Но вот жалуются люди на других хозяйствах: не могут получить отменных семян. А разве это непереработанная проблема? Наладить подготовку таких семян можно и нужно. Надо только проявить инициативу и настойчивость, причем сделать это уже нынешней весной, не откладывая на далекое будущее. Или говорят еще: не хватает техники для сева и обработки широкорядных посевов. Видно, следует увеличить производство таких машин. Ведь речь идет о все-

дренный опыт, дающего такую высокую отдачу.
— Два года подряд республика не выполняет планов механизированного сева хлопка. В чем дело? Я считаю, что здесь две причины: во многих хозяйствах не умеют правильно использовать имеющийся комплекс машин, и почти повсеместно не уделяется должного внимания качеству машинной уборки. Эти причины взаимосвязаны и практически выражаются вот в чем: сеялки уродливы — пустилки хлопководческие агрегаты, и тут же начинается погоня за тоннажем, потому что она определяет славу и заработок механика-водителя. Многие при этом не обращают внимания на потерю. Коробочку в бункер, дель — на землю. А ведь что упало на поле, потом надо будет подбирать. Есть специальные комбайны, которые позволяют не упустить ни одного зерна, но чаще всего они простаивают без дела. А сбивый в междурядья хлопок подбирают руками. Работа трудная, затраты на нее большие, и чаще всего хозяйство не может справиться с нем своими силами, вынуждено привлекать людей со стороны.

Переходный опыт — неопытное народное богатство, и к нему следует относиться по-хозяйски. В проекте Директива перед хлопководскими хозяйствами поставлена большая задача, и для ее выполнения надо использовать все силы и возможности, шире применять передовой опыт.
— А. СУЛЕЙМАНОВ.
Механизатор совхоза имени Пятилетия Узбекской ССР, Ташкентская область.

— Партия обращает серьезное внимание на усиление стимулирующей роли заработной платы. С этой целью намечено улучшить соотношение в оплате труда по отраслям народного хозяйства и по категориям работников с учетом условий их труда и квалификации. Вместе с ростом значения тарифной системы, нормирования труда будут совершенствоваться образование и распределение фондов материального поощрения. Все это усилит заинтересованность трудящихся в повышении выработки, снижении расхода сырья, материалов, топлива, улучшении качества продукции. Оплата труда каждого работника будет еще в большей мере соответствовать его вкладу в наше социалистическое, общественное производство.

— Большие перспективы открываются перед Узбекистаном в новой пятилетке. Как действия имеющихся водохранилищ прибавят Андижанское и Ферганское долины и Ташкентское в Хорезмском оазисе. В Голодной, Каршинской и Шерабадской степях будут продолжены работы по освоению новых земель, что даст возможность прибавить к орошаемым массивам еще 465 тысяч гектаров.

В проекте Директива XXIV съезда партии по нашей республике записано: «Обеспечить дальнейший подъем хлопководства с доведением в 1975 году производства хлопка-сырца до 4,9 миллиона тонн... Думаю, что задание это для земледельцев Узбекистана вполне реальное, и хлопководство нужно делать ручное прорывное звеном. У нас ручное прорывное звено исключено, и поэтому совхоз экономит на этой операции, если считать в денежном выражении, почти 100 тысяч рублей. Но самое главное — мы выигрываем в урожайности, потому что при севообороте семена, сеялким точного высева растения уже в первые дни их роста осеиваются в самых благоприятных условиях».

БОЛЬШЕ ФОСФАТНЫХ УДОБРЕНИЙ

В проекте Директива XXIV съезда партии определены основные пути дальнейшего повышения эффективности производства. В 1975 году промышленность поставит сырьевую базу для производства 72 миллионов тонн минеральных удобрений. В среднем на каждый гектар пашни будет приходиться 3,2 центнера туков.

Однако следует отметить, что в настоящее время единичными хозяйствами производится лишь незначительное количество удобрений. При теперешнем уровне производства в стране не хватает около 4 миллионов тонн суперфосфата, крайне необходимого для удобрения посевов зерновых культур в обширных районах их возделывания. Котломам и совхозам, занимающимся производством зерна, требуется больше фосфорных удобрений.

В связи с этим, на наш взгляд, было бы целесообразным расширить производство фосфорных удобрений, в котором

используются отходы производства высококачественных фосфорных удобрений. «ОБРАТИВ ОСОБЫЕ ВНИМАНИЕ НА БЫСТРЕЕ УЛУЧШЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА ПОДРОБНОСТРОИТЕЛЬНЫХ ФОСФОРНЫХ УДОБРЕНИЙ».

Увеличивая применение туков, не следует забывать о том, что в настоящее время многие хозяйства используют не только минеральные, но и органические удобрения. При этом следует считать приоритетным развитием рационального применения удобрений.

Учитывая важность этих работ, мы предлагаем в Директиве XXIV съезда предусмотреть объем выпуска и ввоза фосфорных удобрений, который должен повысить производительность сельского хозяйства в этой отрасли.

А. ПОСТНИКОВ.
Кандидат сельскохозяйственных наук, г. Москва.

УЧИТЬСЯ УПРАВЛЯТЬ

В проекте Директива подчеркивается, что одним из главных резервов нашего роста является повышение уровня всей работы по управлению производством. В связи с этим возникает вопрос: кто и где должен учиться этому инженерно-техническим кадрам, как им повышать квалификацию, как не парадоксально, не дают таких знаний.

В нашем институте начала работы в этом направлении. Студенты в нынешнем году впервые получают некоторую практику в области управления производством.

Подготовленные программы «Курсов по управлению» и «Курс теории и практики методов управления» в воспитательной работе на производстве. Включение этих дисциплин в учебный процесс представляется совершенно необходимым. Нужно, на наш взгляд, и кафедра основ управления производством.

И. НЕРЕЗОВ.
Доцент Института точной механики и оптики, г. Ленинград.

ТОГДА И ГЕКТАР СТАНОВИТСЯ ЩЕДРЫМ

ЛЕКЦИИ, БЕСЕДЫ, ДОКЛАДЫ

● ВОРОНЕЖ. В пропаганду проекта Директива XXIV съезда партии включились работники Воронежского обликома и горкома партии, пропагандисты и лекторы, преподаватели вузов, руководители предприятий по химчистке и совхозов, а также множество рядовых коммунистов. Во всех районах области работают пропагандистские группы.

● ФРУНЗЕ. Пропагандисты проекта Директива XXIV съезда КПСС посвящают городские общественно-политические чтения. Они проводятся под девизом: «Ленинским курсом от съезда к съезду». Слушатели — рабочие, секретари партийных организаций, лекторы, пропагандисты, политинформаторы, агитаторы. С докладами выступают ученые, ведущие специалисты различных отраслей народного хозяйства, представители творческой интеллигенции республики. Они рассказывают о повышении материального и культурного уровня жизни трудящихся, о претворении в жизнь решений партии по сельскому хозяйству, расцвете культуры и искусства.

● ДЖАМУЛ. В городах, аулах, селах, среди животноводов и отгонных пастбищ организовано чтение лекций, докладов, бесед по проекту Директива XXIV съезда КПСС. Перед рабочими и колхозниками выступают руководители областных организаций, крупнейших предприятий, преподаватели высших учебных заведений.

— Если дома моды — комбинация, то парикмахерские можно назвать центрами красоты. Но сейчас женщины порой проводят в парикмахерской долгие часы. Что делается для сокращения столь значительного отвлечения?

— Помимо увеличения числа парикмахерских, более широкое распространение получают прогрессивные формы обслуживания. В московском салоне «Чародейка», например, ежедневно более 300 человек, а половина посетительниц, обслуживается по предварительной записи. Позволяет привнести выдержку на письма педолога Л. Е. Мартыновой: «Я хочу в салон со дня его открытия и хочу сказать, что здесь всегда встречают вежливо и внимательно. Мастера обладают высокой квалификацией в художественном искусстве. Записавшись по телефону, я прихожу в назначенный час и не тратю времени на ожидание. Так что теперь в парикмахерскую у меня уходит не больше часа».

— Партия обращает серьезное внимание на усиление стимулирующей роли заработной платы. С этой целью намечено улучшить соотношение в оплате труда по отраслям народного хозяйства и по категориям работников с учетом условий их труда и квалификации. Вместе с ростом значения тарифной системы, нормирования труда будут совершенствоваться образование и распределение фондов материального поощрения. Все это усилит заинтересованность трудящихся в повышении выработки, снижении расхода сырья, материалов, топлива, улучшении качества продукции. Оплата труда каждого работника будет еще в большей мере соответствовать его вкладу в наше социалистическое, общественное производство.

— Большие перспективы открываются перед Узбекистаном в новой пятилетке. Как действия имеющихся водохранилищ прибавят Андижанское и Ферганское долины и Ташкентское в Хорезмском оазисе. В Голодной, Каршинской и Шерабадской степях будут продолжены работы по освоению новых земель, что даст возможность прибавить к орошаемым массивам еще 465 тысяч гектаров.

В проекте Директива XXIV съезда партии по нашей республике записано: «Обеспечить дальнейший подъем хлопководства с доведением в 1975 году производства хлопка-сырца до 4,9 миллиона тонн... Думаю, что задание это для земледельцев Узбекистана вполне реальное, и хлопководство нужно делать ручное прорывное звеном. У нас ручное прорывное звено исключено, и поэтому совхоз экономит на этой операции, если считать в денежном выражении, почти 100 тысяч рублей. Но самое главное — мы выигрываем в урожайности, потому что при севообороте семена, сеялким точного высева растения уже в первые дни их роста осеиваются в самых благоприятных условиях».

— Осенью главную ставку делаем на машинную уборку урожая. Причем успеху механизированного сева способствует тот же севооборот: семенами с точным их высевом в гнезда и широкорядное размещение растений. Особенно убедительно показал свои преимущества накопленный нашим хозяйством опыт в прошлом году. Совхоз значительно перенормировал план и сдал государству 14,1 тысячи тонн хлопка. Средняя урожайность с гектара превысила 33 центнера, а себестоимость центнера составила 21 рубль. Более 85 процентов хлопка собрали машинами.

Нам в совхозе часто приезают гости. Едут со всех концов Узбекистана и даже из других хлопководящих республик. Конечно, приятно, что к нам приезают перенимать опыт, накопленный в совхозе. Однако этот опыт не всегда применяется на практике.

Мне, рядовому хлопководу, трудно судить о всех тонкостях ведения производства. Но вот жалуются люди на других хозяйствах: не могут получить отменных семян. А разве это непереработанная проблема? Наладить подготовку таких семян можно и нужно. Надо только проявить инициативу и настойчивость, причем сделать это уже нынешней весной, не откладывая на далекое будущее. Или говорят еще: не хватает техники для сева и обработки широкорядных посевов. Видно, следует увеличить производство таких машин. Ведь речь идет о все-

дренный опыт, дающего такую высокую отдачу.
— Два года подряд республика не выполняет планов механизированного сева хлопка. В чем дело? Я считаю, что здесь две причины: во многих хозяйствах не умеют правильно использовать имеющийся комплекс машин, и почти повсеместно не уделяется должного внимания качеству машинной уборки. Эти причины взаимосвязаны и практически выражаются вот в чем: сеялки уродливы — пустилки хлопководческие агрегаты, и тут же начинается погоня за тоннажем, потому что она определяет славу и заработок механика-водителя. Многие при этом не обращают внимания на потерю. Коробочку в бункер, дель — на землю. А ведь что упало на поле, потом надо будет подбирать. Есть специальные комбайны, которые позволяют не упустить ни одного зерна, но чаще всего они простаивают без дела. А сбивый в междурядья хлопок подбирают руками. Работа трудная, затраты на нее большие, и чаще всего хозяйство не может справиться с нем своими силами, вынуждено привлекать людей со стороны.

Переходный опыт — неопытное народное богатство, и к нему следует относиться по-хозяйски. В проекте Директива перед хлопководскими хозяйствами поставлена большая задача, и для ее выполнения надо использовать все силы и возможности, шире применять передовой опыт.
— А. СУЛЕЙМАНОВ.
Механизатор совхоза имени Пятилетия Узбекской ССР, Ташкентская область.

НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

ПУТЬ К СВЕРХЪЯДРАМ

Современный физик, обучая путь в нейтронном потоке реактора, «присрывает» ее в золото. Однако исследователи XX века присрывают не золото блеск, «Сознание человека не только отражает объективный мир, но и творит его»... Мир не удовлетворяет человека, и человек своим действием решает изменить его. Наши современники стремятся создавать атомы неизвестных природы — искусственных элементов.

ускоренный углерод, кислород, неон. Нельзя было применять в обычный подход к изучению свойств этого элемента — радиационное облучение мишеней и химическое выделение из раствора. Для такой длительной процедуры время жизни атома 102-го было слишком мало. Предстояло создать новые методы исследования.

В обычных мишенях нельзя было допустить содержания даже мальных примесей свинца: под действием ускоренных частиц свинцовые ядра превращаются в изотопы, имитирующие свойства тяжелых трансуранов. Свинец можно назвать обломком — с таким «искусством» на масштабах 102-го было слишком мало. Предстояло создать новые методы исследования.

Первый барьер удалось преодолеть в середине пятидесятых годов. К тому времени появились ускоренные пучки тяжелых ионов, на которых можно было осуществлять реакции, ведущие к образованию атомных ядер с порядковым номером 102 и более. В Советском Союзе впервые ионы углерода, золота впервые были ускорены на 150 сантиметров циклотроне Института атомной энергии им. И. В. Курчатова. Для этого пришлось решить сложную задачу — создать плазменный источник многозарядных ионов. Тут неминуемо помогли оказали нам сотрудники академик А. А. Ариповичев.

Уже в 1955 году были начаты первые советские опыты по синтезу элемента 102. В этих опытах мы впервые столкнулись со вторым и третьим барьерами. Началась разработка новых методов регистрации тяжелых ядер, оригинальных методов очистки вещества от микроразмерной свинца. Через год несколько неожиданно для нас прозвучали сообщения об открытии в Пемблесском институте этого элемента. Это сообщение было опубликовано в журнале «Nature».

Последние два элемента были «пробиты» продуктом термоядерной реакции на атоме Беркли. Процесс образования новых элементов в ионных пучках в какой-то мере служит моделью образования элементов Солнечной системы: при взрыве ядро облучаемого стартового материала за одну миллионную долю секунды захватывает более десяти нейтронов, а затем, после завершения термоядерной реакции, превращается в ядро высшего элемента.

Ученые США возлагали большие надежды на этот метод. Были затронуты громадные средства. Специальные установки извлекали «столбики» радиоактивной породы из подземной полости, где только что бушевало адово пламя термоядерной «взрывчатки». Создавались специальные лаборатории для химического извлечения «термоядерных» элементов. Но ожидания не оправдались. Новые элементы таким способом получить не удалось. Самым тяжелым оставалась атомная масса, синтезированного на циклотроне из жаренных частей в 1955 году. Первый край трансуранов переместился к 102-му элементу.

Между 101-м (менделеевием) и 102-м элементом лежал долог и трудный путь. Только через 11 лет были получены надежные данные о свойствах его изотопов. На обычных ускорителях протонов и альфа-частиц этот «трудный» элемент не получился. Пришлось пустить в ход «тяжелую артиллерию»:

— Митинг в защиту Вьетнама, — ответил ему. И профессор остановился, чтобы послушать, что говорит об Вьетнаме его студенты. До этого он никогда не бывал на политических митингах. Все здесь было ему в диковинку — сжатые над головой кулачки, горящие взгляды вползших в лекцию, или полудельских, погирывающих дубинками, фоторепортеров, ослепляющие своими «бликами».

Вспышки «бликов» следовали одна за другой. Профессору показало, что его сфотографировали по крайней мере на тридцать, и он обходился по кругу толпу, встречая своих студентов, кивая в ответ на приветствия, пожимая плечами и не имея ни слова, что его любят в колледже, в городском университете, а «блики» вспыхивали и испыхивали... Потом к нему подошел какой-то репортер с портативным магнитофоном и попросил «рассказать нашим уважаемым радиослушателям» о том, что профессор думает о политике правительства.

— Эти бюрократы в Вашингтоне... — начал было профессор, но тут же беспомощно замолчал. До этого он никогда не давал интервью и сейчас был смущен.

Впрочем, в еще не полностью разбираться во всем, — забормотал он. — Право же, и затрудняюсь... Моя компетенция ограничена... — Нет, нет, продолжайте! — настаивал репортер. — Вы так здорово ругаете этих... в Вашингтоне. Но совершенно смущенный профессор поспешно откланялся.

С тех пор прошло больше года. Профессор уже забыл о студенческой ссудке и о споре неудачной интервенции. Он был никогда, уверенно, и не вспоминал об этом незначительном эпизоде, если бы однажды не встретил в газете свою фамилию. В газете был портрет какого-то молодого человека. «Бывший агент рассказывал» — гласил заголовок... Это был скандал. Сенсационный скандал. Бывший агент группы номер 113 армейской разведки Соединенных Штатов Джон О'Брайен разработал расторопному репортеру государственной тайны.

О'Брайен был сотрудником армейской военной разведки в Западной Германии. Чем он там занимался, он не рассказывает, хотя догадаться нетрудно: разведка есть разведка. Весной 1968 года его командировали в Соединенные Штаты, в Чикаго. Ему поручили работу, которая его удивляла: шпионить за американскими гражданами. Он поделился удивлением с начальником, и тот объяснил, что

Отчетно-выборные конференции КПЧ

ПРАГА, 7. (ТАСС). В Чехословакии в преддверии XIV съезда КПЧ, который завершит процесс политической и экономической консолидации и наметит рубежи дальнейшего развернутого строительства социалистического общества в стране, на предпринятых и в учрежденных производят отчетно-выборные конференции организаций КПЧ. Коммунисты обсуждают итоги и доклады предыдущих декабрьского и февральского пленумов ЦК КПЧ, намечают дальнейшие планы деятельности своих партийных организаций в области производственно-хозяйственной работы среди широких масс трудящихся и молодежи и решения производственно-экономических задач. На отчетно-выборных конференциях присутствуют члены и кандидаты в члены Президиума ЦК КПЧ и другие видные партийные и государственные руководители страны.

Нормализовать отношения с ГДР

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 7. (ТАСС). Подполковник большинства населения нашего города хочет жить в условиях мира и безопасности. Поэтому они заинтересованы в том, чтобы Западный Берлин имел нормальные отношения со всеми странами. Подчеркивает председатель Западного Берлина Герхард Денелун в статье, опубликованной в газете «Ди варшафт». Жители города, пишет Г. Денелун, достаточно нетерпеливы от того, что Западный Берлин постоянно используется для проведения всякого рода враждебной деятельности и открытой провокации против социалистических стран. Население хочет, чтобы Западный Берлин перестал быть очагом напряженности, используемым поборниками «холодной войны». Вот почему, подчеркивается в заключении в статье, западберлинцы требуют незамедлительного установления нормальных отношений между Западным Берлином и ГДР.

На часах у «баварской таможни»

Кажется, он недалеко и прочно устроился здесь, этот толстяк в старинном кивере. Гамбургская буржуазная газета «Ди цайтунг» не считает нужным называть героя карикатуры, символизирующего пончик «Виталь» и не пугать Франца Йозефа Штрауса давно знакомым словом «политик», действующего методами насилия и шантажа. Впрочем, тут могли иметь место и другие мотивы — сей баварец, случившись, отдал под стоюму негодным журналистам. (Такой казус произошел несколько лет назад с сотрудником еженедельника «Шпигель», арестованным за предельными ФРГ по распоряжению Штрауса.)

Художник сопроводил рисунок подписью «баварская таможня». Какой же политический багаж в чемоданах проносителей от ХДС/ХСС на канцлерский пост негоден Штраусу? Его буквально бесит репутация «ди цайтунг» не считает нужным называть героя карикатуры, символизирующего пончик «Виталь» и не пугать Франца Йозефа Штрауса давно знакомым словом «политик», действующего методами насилия и шантажа.

Если впрочем лидер достаточно велико, то сверхэлементы могли в небольших концентрациях сохраниться до наших дней еще со времени синтеза элементов солнечной системы, закончившегося пять миллиардов лет назад. По мысли нуклеосинтеза происходил во Вселенной и теперь. Сверхэлементы могут попадать на Землю из других галактик в виде тяжелой компоненты космических лучей. Три четверти земной поверхности покрыты водой. Вот почему в Тихом океане научно исследователи с помощью «Виталь» на своем долгом пути останавливаются на многих «полиносах». С пятикилометровой океанской глубины моряки поднимают океанические образования, напоминающие свежесыпанные картошки. Это железоманганцевые конкреции, «зарезаны» миллионы лет на дне океана. «Картошки»-конкреции тысячи тысячелемлетние аккумуляторы тяжелых элементов, растворенные в океанской воде. Если на Земле есть следы сверхтяжелых, то их концентрация может оказаться повышенной именно в конкрециях. Это нам подсказал академик А. П. Виноградов.

Другая дорога к сверхтяжелым — короче так называемых «дальних». Она ведет в лабораторию ядерных реакций и происходит в моих окнах. Ковчегу продолжают эксперименты на циклотроне. Уже получены быстрые атомы свинца, способные слиться в единую каплю с тяжелым америцием. Сумма атомных номеров этих элементов равна 125...

Академик Г. ФЛЕРОВ.

ГЕОРГИЯ Карауланова на третий коковской батарее

и встал А. заменил его на бригадирском посту. Сменен Начев — человек болгарской стати, телосложения, волевого характера, рассудительный. — У Георгия сейчас сессия в техникуме, — объяснил Начев. — Завтра выйдут экзамены за четвертый курс сдает.

Слово за слово — мы разговорились о знатном бригадире. Начев работает с ним уже 12 лет. — Биография Карауланова — география строек Болгарии, — сказал Начев. Строительное молодежное призыва первых послевоенных лет Георгия Карауланова сейчас тридцать восемь. Но он по-прежнему запалом молодежь. Кто первым открыл личную счет трудовых подарков студенту? Карауланов!

Не стареет этот человек, который 22 года назад 16-летним парнем пришел из болгарского села Грудово на Димитровградский завод по пути в Димитровградского союза молодых молодежи. Димитровград стал его школой жизни и труда. Тут все было для него ново, неизведано, захватывающе. С утра копал землю, грузил его тачки, а после смены спешил к монтажникам-верхолазам и проводил в их кругу вечера. Нравился ему, увлекала его эта романтичная профессия. Особенно приглянулся ему в советских парнях, прививавшим участие в молодежной стройке. Георгия задалось, что на голокружельной высоте они чувствовали себя так же, как на земле. Осталась в памяти классная работа электросварщика Лидии Кудрявцевой, Ленинградская девушка обучила его своему мастерству электросварки.

Из Димитровграда Георгия и его поколение назвали долго и большую жизнь. Там партия коммунистов, возглавляемая Георгием Димитровым, задала для промышленности основы социалистического государства. Тогда все было первым — и палатки, и профессия строителя, и химический завод, и электростанция... Отсюда зашагала постройка по всей болгарской

земле. И по тем же маршрутам пошел Георгия Карауланов, дошел тысячи, десятки тысяч его сверстников. После Димитровграда Карауланов работает на «Марше-Восток» — энергетическом комплексе Болгарии. А десять лет назад он приходил в Кремиковцы, на металлургический комбинат. Тут Карауланов продолжает и учиться и совершенствовать свое мастерство. Он становится монтажником высшего класса, в родина государства его звали Герой Социалистического Труда НРБ.

Георгия Карауланова вступил на монтаже третьей коковской батарее несильно дней спустя после разговора с Начевым. Строители дали слово вести этот важный объект в эксплуатацию к открытию X съезда БКП — к 12 апреля. С завершением батареи металлургия получает дополнительно 650 тысяч тонн кокса в год, улучшится баланс газа на комбинате.

— Спешим, — говорит Карауланов. — На объекте коковской комбината комплекса подняты ударные силы — более двух тысяч человек. По крутым лесенкам вместе с Караулановым, Начевым и руководителем группы советских специалистов В. В. Литвиным поднимаются на чердак третьей батареи. Отсюда округа видна как на ладони. На просторных террасах у подножия горы богатырями встают три дома. Дышат жаром коковские батареи. Дальше — прокатные производственные и агадофармы. Снуют чугуновозы, автомашины...

— Вот он, флагман нашей металлургии. Живет шумно, широко, — проговаривает Карауланов. — А когда сюда мы пришли, тут было поле и небольшое село.

Баварский политикан относится к людям, которые, еще не оправившись от очередного скандала, уже затевают новый. Не сумев развалить нынешнюю повелевательную коллизию путем подкупа ряда парламентариев из СвДП, Штраус со всеми союзниками из христианско-демократического союза выступает с курсом экономического курса правительства. Цель прежняя — воспретивать ратификацию советско-западногерманского и польско-западногерманского договоров.

Одним из инструментов политического давления на протестников Штраус избрал метод превратительного определения кандидатов в канцлерское кресло. На днях в интервью в западноберлинской газете «Берлинер мергенштадт» Штраус высказался за то, чтобы еще в этом году выдвинуть вопрос о кандидатуре на пост канцлера от ХДС/ХСС. «Высказывание» по-штраусовски означает досконально перебрать все варианты в багаже претендента. Не дай бог, там окажется что-нибудь такое, что не пронафтаино идеями решения и милитаризма!

В свое время Штраус ждал момента, когда он смог бы перейти несколько улиц от канцлера Эрмекель до двора Шаумбург и перебраться из кресла министра обороны в кресло канцлера. Эти планы сорвались. Уходя в отставку, Штраус объявил тогда репортерам: «Я прежде всего хочу отослаться». На берегах Рейна нашлись проstackи, повзрослевшие, что, востановившись, Штраус осведомится от реваншистского угара. Наивные люди!

И. МЕЛЬНИКОВ.

ДИМИТРОВГРАДСКАЯ ШКОЛА

Карауланов показывает объекты, перечисляя их в том порядке, как они строились. По пути не забывает сказать, какие работы на каждом объекте выполняла его бригада.

«...Вечер я провел в семье Карауланова. Бригадир пригласил меня как бы на носовые. Новая квартира — светлая, уютная, просторная. Карауланов восседает в все три месяца назад. Очень довольны. Знакома моя с женой, Георгией с гордостью сообщила: — Мария тоже Димитровград строила.

Много мы в тот вечер говорили о Советском Союзе... Карауланов четыре раза побывал в нашей стране. Последняя поездка оставила самый глубокий след. — В феврале прошлого года, — рассказал Георгия, — комсомольская бригада болгарских строителей отправилась в Ульяновск, чтобы в составе международного отряда участвовать в возведении Ленинского мемориального комплекса. Бригада была укомплектована победителями соревнования комсомольцев и молодежи. Представляли наше волевыми, наши переживания, когда мы прибыли на родину Ильича! Мы все горели желанием трудиться так, чтобы выразить свою глубокую любовь к великому вождю, к СССР и советскому народу — нашему брату.

У Карауланова в Советском Союзе много друзей. Он мне читал их теплые письма. — Удивительные люди, — говорит о них Георгия, — Душевные, заботливые. И сам он — удивительный человек и труженик, Георгия Карауланов, сын сельского кузнеца из Грудово, коммунист.

А. СИМУРОВ. (Соб. корр. «Правды»). г. София.

ЗА РАЗУМНУЮ ПОЛИТИКУ

БРЮССЕЛЬ, 7. (ТАСС). Бельгийское правительство все в большей степени игнорирует интересы страны, говорится в резолюции конференции Федерации Компартии Бельгии центрального промышленного района страны. Руководители Бельгии полностью ориентируются на политику американского империализма по всем международным проблемам. В резолюции подчеркивается необходимость усиления борьбы против агрессии США в Индонезии, за выход Бельгии из НАТО. Участники конференции высказываются за проведение совещания по вопросам европейской безопасности с целью создания основ подлинной коллективной безопасности в Европе.

Оружие для Соццистов

ВЕНА, 7. (Соб. корр. «Правды»). На днях венская полиция арестовала группу международных контрабандистов с оружием и изъядла у них более тысячи патронов. Как сообщает австрийские газеты, в бандах перемещавшей крупные партии оружия в Западный Германию, одной из ключевых фигур был некий Лигль — сотрудник таможен столичного аэропорта Швабат. Отец и мать Лигля являлись членами гитлеровской национал-социалистической партии, а дела во время аншлюса Австрии занимал высокий пост в австрийской иерархии. Лигль не раз в своем кругу выражал сожаление, что «в Австрии нет настоящей нацистской партии».

Имеются данные о том, что оружие, перевозимое в западную Германию, в основном поступало так называемым «ворднерами» — отрядам охранников неонацистской национал-демократической партии ФРГ.

Б. ДУБРОВИН.

ВОКРУГ СВЕТА ИТАЛИЯ ПОДСНЕГОМ

РИМ, 7. (Соб. корр. «Правды»). В ночь 6 февраля началось сильное снегопад, который начался в столице. Снег начал валить в пятницу в восемь вечера. И в пятницу его порывы уносили достигая более двадцати сантиметров. При не приспособленных явлениях городского хозяйства столица оказалась блокированной. Препятствия отменялись поездов и самолетов.

Ночью большие снеготопы прошли по долине в центральной и южной зонах Италии, оставившие движение на дорогах. Многие населенные пункты оказались отрезанными от внешнего мира. На расчистку дорог брошены части парабайеров и полиция. Вечером в Риме опять выпал снег, и сейчас город покрыт сплошной снежной шапкой. В некоторых районах, особенно на знаменитых римских холмах, снежные покровы достигают высоты сантиметров.

В течение полонения оказались бедными, не имеющие теплых одежд, около 60 тысяч жителей «Венного города», которые ютятся в бараках.

Н. ПРОЖОГИН.

ПРИБЫТИЕ ПОСЛА 7 марта в Москву прибыл чрезвычайный и Полномочный Посол Лаоса в СССР Фанг Ла Норрид. (ТАСС).

В ПАУТИНЕ

Профессор Уильям Рокк всегда считал себя примерным американцем. В это понятие он вкладывал любовь к стране, в которой родился, возможность государственными институтами, которые этой страной управляют, подчинение законам, на которых эта страна зиждется. Он исправно платил налоги и воздерживался от публичных критических замечаний в адрес «этих бюрократов в Вашингтоне, как он горнично именвал конгрессменов и членов правительства.

Ворчанье — вот единственный вид протеста, который профессор позволял себе, когда ему казалось, что дела в Америке идут не так, как того хотелось бы. Отдавая все шель по будничному размышлению о своих лекциях. На зеленой полне толпились люди. Они стояли вокруг легкой автомашины, на крыше которой был установлен громкоговоритель. Уставый парень (профессор узнал в нем одного из своих студентов) что-то говорил в микрофон, и слова (профессор узнал в них гнев) летели над толпой, над буваром.

Профессор подошел ближе и увидел в толпе по крайней мере с десятком своих студентов. — Что здесь происходит? — спросил он.

затрудняюсь... Моя компетенция ограничена... — Нет, нет, продолжайте! — настаивал репортер. — Вы так здорово ругаете этих... в Вашингтоне.

Но совершенно смущенный профессор поспешно откланялся. С тех пор прошло больше года. Профессор уже забыл о студенческой ссудке и о споре неудачной интервенции. Он был никогда, уверенно, и не вспоминал об этом незначительном эпизоде, если бы однажды не встретил в газете свою фамилию. В газете был портрет какого-то молодого человека. «Бывший агент рассказывал» — гласил заголовок... Это был скандал. Сенсационный скандал. Бывший агент группы номер 113 армейской разведки Соединенных Штатов Джон О'Брайен разработал расторопному репортеру государственной тайны.

О'Брайен был сотрудником армейской военной разведки в Западной Германии. Чем он там занимался, он не рассказывает, хотя догадаться нетрудно: разведка есть разведка. Весной 1968 года его командировали в Соединенные Штаты, в Чикаго. Ему поручили работу, которая его удивляла: шпионить за американскими гражданами. Он поделился удивлением с начальником, и тот объяснил, что

сфера слежки внутри страны настолько расширилась, что след тайной полиции — Федерального бюро исследований (ФБР) — и секретной службы уже не хватает. Газетная статья об откровениях экс-агента (которого за них вполнили из разведки) попала на глаза сенатору Саму Эрнуну, председателю сенатского подкомиссии по конституционным правам. Сенатор потребовал, чтобы О'Брайен предстал перед ним. После беседы с бывшим шпионом Эрнун выступил в сенате с резкой речью. — Век компьютеров и перфокарточек ведет нашу страну к режиму массовой слежки, — гремел сенатор в полуступе зале. — Компьютеры грозят превратить Соединенные Штаты в полицейское государство. О каких компьютерах (электронных-вычислительных устройствах) говорил сенатор? Результаты слежки предоставляются американским гражданам. Компьютеры сами не следят, они только сортируют результаты слежки. Через эти электронные «чудо-машины» ежедневно прохлывают тысячи миллионов данных, собираемых агентами по американским, западногерманским и «неудобным». В гигантских картотеках (183 миллиона отпечатков пальцев в ФБР, пятнадцать миллионов перфокар-

тину вокруг еще более «примитивных американцев», стоящих горло выше его, профессора, на ступеньках американской социальной лестницы. Бывший армейский агент О'Брайен рассказывал, что в списках подозреваемых — не только студенты, негры, профессора, коммунисты, профсоюзные активисты, домохозяйки из организации «Женщины за мир», вдова Мартина Лютера Кинга Коретта Кинг, священник Абернети, пенсия Джон Бабея, киноактриса Джейн Фонда, но и известные сенаторы, члены палаты представителей, губернаторы. Именно это и вызвало скандал.

Оказывается, пентагоновские шпионы зашли в дела на бывшего кандидата в президенты Юджина Маккарти, сенатора Макговерна и Стэнсона, бывшего губернатора штата Иллинойс Кернера и многих других. «Перед нами была поставлена задача, — горворится в письменном рапорте О'Брайену, который он поблагодарил Эрнуну, — собрать сведения обо всех политических и общественных деятелях, выражающих сомнения в справедливости войны во Вьетнаме, а также критикующих политику правительства во внутреннем делах». За чем? Для того, чтобы при слухе как скомпрометировать этих людей и даже обвинить их в предательстве, отвечает бывший агент.

Президент Джонсон в свое время назначил губернатора Отто Кернера председателем правительственной комиссии, которой было поручено рас-

следовать причины негритянских волнений. Теперь и на Кернера завелось его, профессора, на ступеньках американской социальной лестницы. Бывший армейский агент О'Брайен рассказывал, что в списках подозреваемых — не только студенты, негры, профессора, коммунисты, профсоюзные активисты, домохозяйки из организации «Женщины за мир», вдова Мартина Лютера Кинга Коретта Кинг, священник Абернети, пенсия Джон Бабея, киноактриса Джейн Фонда, но и известные сенаторы, члены палаты представителей, губернаторы. Именно это и вызвало скандал.

Оказывается, пентагоновские шпионы зашли в дела на бывшего кандидата в президенты Юджина Маккарти, сенатора Макговерна и Стэнсона, бывшего губернатора штата Иллинойс Кернера и многих других. «Перед нами была поставлена задача, — горворится в письменном рапорте О'Брайену, который он поблагодарил Эрнуну, — собрать сведения обо всех политических и общественных деятелях, выражающих сомнения в справедливости войны во Вьетнаме, а также критикующих политику правительства во внутреннем делах». За чем? Для того, чтобы при слухе как скомпрометировать этих людей и даже обвинить их в предательстве, отвечает бывший агент.

Сегодня

зарубежная информация

ОБЩНОСТЬ ЦЕЛЕЙ

ВАРШАВА, 7. (ТАСС). Перед участниками состоявшейся вчера в Катовицах партийной конференции воеводской организации ПОРП выступил Первый секретарь ЦК ПОРП Э. Герек.

Самым важным сейчас для членов партии, сказал Э. Герек, является последовательное осуществление программы, намеченной 8-м пленумом ЦК ПОРП. Вокруг нее должны концентрироваться инициатива и творческие усилия трудящихся. Надо улучшить работу повседневно, на каждом участке. Экономика — основной фронт социалистического строительства. Она обуславливает общественный прогресс, определяет уровень материального благосостояния народа. Вот почему наша партия уделяет столь большое внимание экономическому развитию страны, выработке стратегии, соответствующей нашим возможностям и стремлениям.

Все, что мы делаем во имя дальнейшего развития страны и

решения наших проблем, сказал далее Э. Герек, является также вкладом в борьбу за прогресс, социализм и мир во всем мире. Мы сознаем это и всегда будем считать нашим высшим долгом воспитание польского народа в духе интернациональной общности с народами социалистических стран, с международным рабочим и коммунистическим движением, с силами национального освобождения и мира, со всеми, кто выступает против империалистической агрессии.

Сложившийся в огне борьбы с гитлеризмом и испанским входом исторического развития народный польский союз с братским Советским Союзом, указал Э. Герек, представляет собой фундамент нашей политики, прочный и неизменяемый залог независимости Польши и безопасности ее границ.

Общность целей, заявил Первый секретарь ЦК ПОРП, объединяет Польшу объединенную рабочую партию с Коммунистической партией Советского Сою-

за, приближающийся XXIV съезд которой будет важным событием для всего международного коммунистического движения.

Э. Герек отметил, что КПСС много десятилетий прокладывает путь историческому прогрессу всего человечества и несет на своих плечах главное бремя борьбы с силами империализма и войны в мировом масштабе. Проект Директив XXIV съезда КПСС является синтезом этого богатого опыта и выражением новых возможностей и перспектив экономического и общественного развития Советского Союза. Он представляет важный вклад в развитие теории марксизма-ленинизма и практики социалистического строительства. Нам необходимо ознакомиться нашу партию и народ с этим документом КПСС, чтобы обогащать наши позиции о путях развития социализма и укреплять братские узы, объединяющие наши партии.

Индокитай: ПИРАТСКИЙ НАЛЕТ НА ЛАОС И КАМБОДЖУ

НЬЮ-ЙОРК. Сегодня авиация США провела варварскую воздушную операцию в небе Индокитая. Армада американских самолетов совершила массированный налет на Лаос и Камбоджу в поддержку сайгонских войск, вторгшихся в эти страны.

В налете участвовало 1.000 боевых самолетов, наносивших удары по пяти направлениям, сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс со ссылкой на американское военное командование в Сайгоне.

Американская авиация действовала с баз в Южном Вьетнаме, Таиланде и с авианосцев 7-го флота США.

США не прекращают химическую войну в Южном Вьетнаме

Заявление МИД РЮВ

Успешные боевые действия патриотов

Американская авиация действовала с баз в Южном Вьетнаме, Таиланде и с авианосцев 7-го флота США.

ХАНОИ. Комитет по осуждению военных преступлений империалистов США и их лакеев в Южном Вьетнаме опубликовал коммюнике, в котором осуждается продолжение Соединенными Штатами химической войны в Южном Вьетнаме.

Несмотря на неоднократные заявления Вашингтона о различных ограничениях химической войны в Южном Вьетнаме, говорится в коммюнике, переданном агентством печати Освобождение, США по-прежнему проводят эту войну в широких масштабах.

По неполным данным, в 1970 году американские войска применили отравляющие вещества в 29 провинциях Южного Вьетнама на площади 715 тысяч гектаров, в результате чего 275 тысяч мирных жителей получили отравления и около 400 человек погибли.

ЛОНДОН. «Войска сайгонского режима не продерлись бы в Лаосе и одного дня, если бы не поддержка амери-

канских вертолетов», — пишет английская газета «Обсервер». «Американские войска, совершающие налеты в Лаосе, — отмечает «Обсервер», — подвергают сейчас самым интенсивным огню зенитной артиллерии, с которым они когда-либо сталкивались до сих пор».

Корреспондент другой английской газеты «Стандарт таймс» сообщает, что разделение Народно-освободительной армии Лаоса усилило свой зенитный огонь до «уничтожающих пропорций». Так, в районе Луанг, расположенном в 20 милях от границы с Южным Вьетнамом, только в течение одного дня патриоты сбили 14 боевых вертолетов США. «Как заявил мне один из американских пилотов», — пишет корреспондент, — они «вылетят» нас, как мух».

ХАНОИ. Как передает агентство Каосан Патет-Лао, в ходе боев в районе Бандонга 5 марта бойцы Народно-освободительной армии Лаоса сбили 24 самолета, уничтожили 6 танков и бронетранспортеров противника.

Народные вооруженные силы освобождения Южного Вьетнама, по данным агентства печати Освобождение, с 26 февраля по 4 марта в районе Кхен-на вывели из строя около 300 солдат противника, сбили 3 вертолета, потопили 4 судна противника, уничтожили 30 военных машин, в том числе 15 бронетранспортеров, захватили большое количество ракетного оружия.

Агентство печати Освобождение передало заявление министерства иностранных дел Республики Южный Вьетнам по поводу империалистического послания президента США и заявления сенатского комитета о 4 марта. В заявлении сенатского комитета о 4 марта президент Никсон объявил свою истинную цель — продвигать и расширять агрессивную войну в Индокитае с целью спасти от провала свою президентскую программу «вытягивания».

В заявлении подчеркивается, что осуществление этих планов повлечет за собой для администрации Никсона новые, еще более тяжелые поражения в Южном Вьетнаме и во всем Индокитае.

Народ Южного Вьетнама и Временное революционное правительство Республики Южный Вьетнам решительно осуждают правительство США за расширение агрессивной войны во Вьетнаме, Лаосе и Камбодже и предостерегают его от любых попыток предпринять новые военные авантюры против ДРВ.

(ТАСС, 7 марта).

КОЛОНКА ОТКРОВЕНИЯ ЖАНДАРМА

Газета «Нью-Йорк таймс» напечатала статью отставного адмирала Барка, занимавшего ранее пост начальника штаба военно-морских сил США, а позже — директора центра стратегических исследований. Осведомленный во взглядах американской военщины автор откровенно и весьма недвусмысленно раскрывает в этой статье агрессивную «директрису» так называемой «директрисы Никсона».

Официальная пропаганда Соединенных Штатов продолжает утверждать, будто эта «директриса», которую правительство США пополнило сейчас в основном своей внешней политикой, имеет целью «сокращение военного присутствия Соединенных Штатов в различных районах земного шара. Эта «директриса» изображается, например, чуть ли не как свидетельство намерения Соединенных Штатов вывести свои войска из Юго-Восточной Азии.

Однако события показали, что подобные утверждения звучат не меньше, чем смехотворно. Действия США в Камбодже, а ныне в Лаосе со всей ясностью продемонстрировали, что в действительности правящие круги США пытаются осуществлять прежнюю цель своей политики, хотя и несколькими другими методами. Агрессия США в Индокитае продолжается и расширяется с той лишь разницей, что в дополнение к американским наземным войскам в ход активно пускаются американские бомбовозы, которые оснащены и обучены на американские деньги, действующим под руководством американских советников, при американской огневой и авиационной поддержке.

В своей статье Барк, известный как один из самых оголтелых вавингтонских «встребков», заявляет, что «директриса Никсона», дескать, открывает перед США единственно возможную глобальную военную стратегию и создает возможность для расширения американского вмешательства в дела других стран. Как бывший начальник штаба военно-морских сил Барк смотрит на мир через призму военно-морского бюрократизма, «Эта стратегия», — говорит адмирал, — потребует мощных, находящихся в боевой готовности современных военно-морских сил не только во Вьетнаме, но и в других районах». Не нужно бюрократ, чтобы разглядеть в этих рассуждениях старую империалистическую политику канонерок, с той только разницей, что их роль теперь отводится авианосцам и десантным судам.

Откровения отставного адмирала свидетельствуют о том, что определенные круги в Соединенных Штатах продолжают вынашивать планы создания «новых Вьетнамов», чреватые серьезной угрозой миру. Адмирал Барк всегда был известным человеком, а потому его зрелище и интересы военно-промышленного комплекса. Мирная общественность не может не отнестись к откровениям одного из американских «встребков» со всей серьезностью.

Борис ОРЕХОВ.

ЗА ФАСАДОМ «СВОБОДНОГО МИРА»

ЗА СТЕНОЙ НЕЗРИМОГО ГЕТТО

Женщины Эллады! Их прекрасные черты увесочены великими скульпторами древней Атики — Праксителям в Фидием. Их преданность, отчаяние, любовь к своему народу и верность родным очагам воспевают еще драматурги и поэты античной Греции.

Здесь, в Афинах, под стенами Акрополя, в театре «Ироду Аттику», я был свидетелем того, как страстно отзывалась публика на слова героинь древнегреческих трагедий, высказавшие в сердцах греков искры прометеева огня, которые ныне могильники демократии тщетно пытаются погасить.

Увы, сегодня на театральных подмостках гречанка может играть только жестоко цензурированную, «приведенную в соответствие» с требованиями диктаторского режима актерскую роль.

12 лет назад гречанки получили право голоса. Но о каком реальном избирательном праве для женщин может идти речь в Греции наших дней, где военщина разогнала парламент, а вопрос о проведении парламентских выборов в стране вообще снята с политической повестки дня!

Недавно один греческий журналист писал: «Все то, что достигнуто греческими женщинами в области политических прав, в действительности остается лишь формальностью, лишенной какого бы то ни было содержания».

Как правильно, мы не встретили женщин в греческих кафе, этих своеобразных «общественных клубах», где греки по традиции проводят свое свободное время. Особенно строго соблюдается изоляция от общества женщин в сельской местности. И это публично «размежевание» весьма прочно цементируется господствующими ныне в Греции взглядами, смысл которых ограничить гречанку треугольником семейных обязанностей — «муж, дети, кузина».

Без приданого практически ни одна девушка не может выйти замуж, создать семью. Хорошо, если родственники

возьмут на себя обременительные и далеко не каждому доступные расходы по обеспечению приданого.

На всех переломных этапах греческой истории, когда вопрос стоял о том, быть ли народу свободным или поработенным, женщины Эллады без колебаний присоединились к движению сопротивления, к мужественным захватчикам. В годы борьбы против гитлеровских и италофашистских оккупантов в рядах Национально-освободительного фронта (ЭАМ) было 45 процентов женщин. Гречанки почти целиком азили на себя медицинское обслуживание многочисленных партизанских отрядов и групп.

Многие гречанки активно работали в нелегальных организациях Сопротивления. Одну из подпольных молодежных организаций возглавляла героиняка дочь греческого народа Электра Апостолу. В конце июля 1944 года она была схвачена охранкой. Палачи подвергли Электру мучительным пыткам, но им удалось вырвать из ее уст лишь ответы на три вопроса: «Откуда ты?» — «Из Афин». — «Твое имя?» — «Гречанка». «Что ты делаешь?» — «Служу своему народу». Электра Апостолу умерла под пытками в тюремном застенке, не сказав больше ни слова.

Сейчас гречанки, как и весь народ, снова проходят через тяжелейшие испытания, обрушившиеся на Грецию в ночь апрельского военного путча в 1967 году.

Среди тех, кто за четыре года правления афинского режима находился на скамье подсудимых, смело защищая общенародное дело, были и славные дочери Эллады — демократки, патриотки, коммунистки. Мир не раз слышал голос греческих политкоржаков, прорывавшийся на волю сквозь тюремные решетки и колоколь проволочку специального созданного жесткого концентрационного лагеря.

В. МЕНЬШИКОВ.
(Соб. корр. «Правды», Афины, март).



Это один из последних снимков, на котором замечательная американская коммунистка Анджела Дэвис запечатлена в окружении людей — он сделан в здании суда в Сан-Франциско. Сейчас Дэвис находится в тюрьме, назидатели суровым режимом одиночного заключения вынуждают в этот день свои патриотки, подорвать ее убежденности, а справедливости борьбы за счастье своего народа, которой она посвятила жизнь. Дело Дэвис, сфабрикованное американской охранкой, служит наглядным примером того, как разносторонне образованная женщина, преподавательница, интересный оратор и общественная деятельница подвергается в США самой разнузданной травле за политическое убеждение.

Однако союзом толпу стеновых назематов до Анджелы доносится вести с воли. Письма, сотни писем ежедневно приходят на ее имя. В них теплота людских сердец, восхищения стойкостью коммунистки, выражения солидарности. Люди труда, науки, работники творческих профессий, представители общественности, политические деятели, организации выражают в этот день свои возмущение инсценировкой процесса над Анджелой Дэвис, который намечается устроить американская реакция. «Не допустить расправы!» — требуют народы планеты. В Стокгольме, Берлине, Мюнхене, Париже, других городах мира созданы комитеты солидарности в защиту беглянки из патриотки. В США А. Дэвис посещают сейчас митинги и собрания, проводятся в честь Международного женского дня. Ее помнят, ее поздравляют, ей посылают цветы и приветствия. «Анджелу!» — говорит миллионы.

И. ЛЕБЕДЕВ.

РЕАЛИСТИЧЕСКАЯ ПОЗИЦИЯ
Выступление Анвара Садата по радио и телевидению

КАИР, 7. (ТАСС). Президент Объединенной Арабской Республики Анвар Садат обратился сегодня вечером по радио и телевидению к народу страны с речью. Он подчеркнул серьезность положения, при котором подвергается опасности территориальная целостность ОАР. «Нашей стране», — заявил он, — брошен вызов. Отвечая ноябрьскую резолюцию ООН 1967 года, Израиль полностью разоблачил свои экспансионистские устремления.

В течение тридцати последних лет, продолжал Анвар Садат, наша страна проводила широкие контакты и дипломатическую кампанию, направленные на урегулирование ближневосточного кризиса. Мы согласились на временное прекращение огня, затем на его трехмесячное продление и, наконец, выступили с инициативой, призывающей выдерживать еще на один месяц от возобновления огня. Однако все это не помогло представителю генерального секретаря ООН Гунару Ярнунгу достичь прогресса в выполнении резолюции Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года.

Президент отметил далее, что вызов, который бросил Израиль своим отказом вывести войска с оккупированных арабских территорий, направлен не только против ОАР, но и против всего миролюбивого человечества.

Хотя кризис и не нашел своего разрешения, однако прошедший месяц не пропал даром, заявил Анвар Садат. Израиль ныне находится в глубокой изоляции на международной арене.

Президент ОАР выразил глубокую благодарность Советскому Союзу за его постоянную и восторженную поддержку.

Президент подчеркнул, что никто не собьет ОАР с правильного пути. «Мы», — сказал он, — попрежнему добиваемся восстановления территориальной целостности страны и справедливого решения проблемы палестинского народа.

«Мы», — указал президент, — не связаны более никакими соглашениями о прекращении огня. Однако ОАР будет продолжать прилагать усилия к политическому урегулированию ближневосточного кризиса.

Заявление ЦК Компартии Венесуэлы

КАРАКАС, 7. (ТАСС). Действия сайгонских марionетных войск и современноамериканского командования, а также планы вторжения в ДРВ представляют собой угрозу для всего мира», — говорится в заявлении, опубликованном Центральным Комитетом Коммунистической партии Венесуэлы. Как подчеркивается в документе, «современоамериканские заправилы вынашивают преступные замыслы ядерной войны против ДРВ и других народов Индокитая. Центральный Комитет обращается ко

ОТСТОЯТЬ ПРАВА АБОРИГЕНОВ

КАНБЕРРА, 7. (Соб. корр. «Правды»). Южноафриканская горнопромышленная компания «Стокдейл эксплоитэйшн» получила от правительства Австралии право геологической разведки на большом пространстве территории Арнемленд, который входит в состав резервации аборигенов. Решение Канберры вызвало бурные протесты демократической общественности. «Организации, борющиеся за права аборигенов, возмущены согласием официальных властей на то, чтобы представители государства, практикующего апартеид и расизм, действовали в местах аборигенских поселений», — заявил секретарь Союза рабочих австралийского севера Пэдди Кэрролл. О. С. КАЛКИН.

«Рейнская Лорелея»: реклама и действительность

Они повсюду улыбаются в ФРГ с рекламных щитов и глянцевых журнальных обложек. Они вышвыгивают в эпатирующих рекламных стандартах и проспектах городов от цехов заводов и фабрик, где процветают автомашины. Они обязательно молоды, изящны и счастливы. Их проблемы решаются легче легкого. «Одинока? Это все от притих», — уверяет один массовый западногерманский иллюстрированный журнал, рекомендуя взгрустнувшей девице очередное патентованное средство от бед.

Третью мыслью люди не без основания называют все эти лубки «пропаганды опупления», которая подсовывает западногерманским женщинам «фальшивые идеалы. Эта «пропаганда» так же далека от жизни, как отпавшие сержантские центры городов от цехов заводов и фабрик, где процветают автомашины. Они обязательно молоды, изящны и счастливы. Их проблемы решаются легче легкого. «Одинока? Это все от притих», — уверяет один массовый западногерманский иллюстрированный журнал, рекомендуя взгрустнувшей девице очередное патентованное средство от бед.

тарифных группах все еще оплачивается ниже, чем мужской. Чтобы изменить это, надо идти на баррикады.

Два миллиона западногерманских трудящихся, не присутствующих на страницах иллюстрированных журналов, по-прежнему стоят в стороне от элементарного равноправия, хотя оно и записано в боннской конституции.

Сто лет тому назад в Германии на съезде ткачей впервые прозвучало требование о равной оплате за равный труд. «Но и сегодня», — пишет «Шпигель», — зарплата женщин в ФРГ (независимо от отрасли) остается на одну треть ниже, чем зарплата мужчин».

Между тем рейнская Лорелея несет на своих крупных плечах огромный труд трудящихся. В стране насчитывается около десяти миллионов работающих женщин. Они составляют 54 процента лиц, занятых в сельском хозяйстве, свыше 51 процента в торговле, одну треть всех рабочих в промышленности.

На западногерманских заводах и фабриках женщины являются объектами беспощаднейшей эксплуатации. Более того. «Если, например, в электропромышленности», — продолжает «Шпигель», — работница больше

не справляется со спайкой под микроскопом крошечной детали, чем мужчина, то студентка за полтора секунды или со сваркой за девять секунд детали радиопомпы, то она терпит место».

Это лишь некоторые из проблем, стоящих перед трудящимися женщинами ФРГ. А вот вкратце и другие. Женщины практически лишены каких-либо перспектив роста и продвижения на производстве. Став матерью, работница часто вынуждена покинуть предприятие, ибо во всей ФРГ не насчитывается и пятисот детских яслей.

Не менее показательно, что дочери рабочих составляют всего 10 процентов студентов западногерманских вузов. Что же касается гимназий, дающих доступ к зрелости, то и в них, по данным социологов, насчитывается не более десяти процентов девочек из рабочих семей.

Демократические силы ФРГ выступают за подлинное равноправие женщин ФРГ, за их активное участие в рабочем движении, в политической жизни страны, в борьбе за мир и социальный прогресс. К этому призывает, в частности, Германская коммунистическая партия.

Е. ГРИГОРЬЕВ.
(Соб. корр. «Правды», Бонн, март).

КРИЗИС НЕ ПРЕОДОЛЕН

ХЕЛЬСИНКИ, 7. (Соб. корр. «Правды»). Не оправдалась прогнозы норвежских обозревателей, считавших, что в ходе переговоров о сформировании нового правительства взамен ушедшего в отставку кабинета Бортена Партия центра откажется вновь войти в коалицию с тремя буржуазными партиями.

В течение двух дней заседали руководящие органы Партии центра, обсуждая вопрос о возможности и условиях участия в коалиционном правительстве. И вот газетные сообщения, что принято решение, согласно которому партия готова участвовать в формировании четырехпартийного буржуазного кабинета, а в случае, если это окажется невозможным, поддержать правительство меньшинства любой из буржуазных партий.

В опубликованном в Осло заявлении правления Партии центра указывается, что с момента принятия стуртингом (парламентом) летом 1970 года решения о начале переговоров с ЕЭС руководящие органы Партии центра разработали новые планы, которые выходя далеко за рамки Римского договора и представляют собой посягательство на национальный суверенитет Норвегии.

Руководство партии заявляет, что цели ЕЭС противоречат его установкам, и требует, чтобы эти точка зрения учитывалась новым правительством. Партия центра считает себя свободной от выполнения решения стуртинга по поводу ведения переговоров с «Общим рынком», говорится в заявлении.

Корреспондент «Хувудстадсбладет» сообщает из Осло, что король Норвегии поручил сформировать правительство 70-летнему представителю христианской народной партии К. Бун-

денвику, который с 1965 года был министром по делам церкви и образования в правительстве Бортена. В Осло считают, что К. Бунденвику — приемлемый кандидат на пост премьера и на должность министра, так как он придерживается мнения, что Норвегия должна добиваться не членства в «Общем рынке», а лишь ассоциация с ним.

Обозреватели норвежской столицы полагают, что в свете требований Партии центра буржуазным партиям будет нелегко прийти к соглашению при выработке программы. Не исключено, пишет «Хувудстадсбладет», что в случае неудач с формированием четырехпартийного буржуазного кабинета король поручит сформировать правительство лидеру норвежской рабочей партии Т. Браттнесу.

Ю. ЯХОНТОВ.

ОППОЗИЦИЯ НА РАСТАЕТ

МАДРИД, 7. (ТАСС). В Португалии нарастает оппозиция режиму Кастро, недоставляющему элементарных демократических свобод.

Либерально настроенные круги выступают за проведение реформ конституции, за расширение политических прав и свобод. Как сообщает испанская газета «Информасьон», оппозиция требует избрания главы государства прямым голосованием.

Торговый обмен между ОАР и Кубой

успешно развивается. Как заявил заместитель министра экономики и внешней торговли ОАР Мухамед аль-Хаввага, возвратившийся из поездки на Кубу, торговый обмен между двумя дружественными странами достиг в прошлом году 5 миллионов фунтов стерлингов. В соответствии с подписанным на днях новым протоколом о торговом обмене на 1971/72 финансовый год объем торговли между двумя странами еще более возрастет.

Страна нищеты и насилия

ЮАР. Положение африканского населения ЮАР с каждым годом становится все тяжелее, заявляет председатель Национального союза студентов ЮАР Невилл Кэртис в открытом письме, опубликованном в Аддис-Абебе представителем ООН.

В стране царит культ насилия. В тюрьмах томится около полумиллиона человек. В то же время, подчеркивает Кэртис, в стра-

Второе по величине банкротство

за последние годы произошло в Японии — обанкротилась «Сато Дзюки» — компания по производству сельскохозяйственных машин из префектуры «Симане». Обанкротилась компания, бывшая четвертой по значимости в стране, оставила долгов на сумму около 20 млрд. иен.

В феврале нынешнего года обанкротилась 734 компания, что на 28 процента превышает число разоренной за тот же период прошлого года. Большинство банкротств — предприятия электротехнической и текстильной промышленности, несущие в настоящее время убытки из-за непо-американской второй войны, в результате которой японские предприниматели под нажимом американских монополий вынуждены сокращать экспорт своей продукции в США.

(ТАСС, 7 марта).

ПОЛОЖЕНИЕ В ПАКИСТАНЕ

на 25 марта, прозвучала серьезная озабоченность политической обстановкой в стране и надежда, что разногласия, чреватые серьезными последствиями для страны, будут преодолены.

В последних известиях, переданных местным радио, говорится, что Народная партия и ряд других политических лидеров на Западной Пакистана приняли решение участвовать в сессии Национальной ассамблеи.

Жизнь в Дакке и других городах Восточной Пакистана начала входить в нормальную колею. Открылись магазины, заработал городской транспорт. Газеты публикуют заявления ряда лидеров политических партий и группировок, приветствующих решение о проведении сессии Национальной ассамблеи 25 марта.

А. ФИЛИППОВ.

ПОЛОЖЕНИЕ В ПАКИСТАНЕ

в Дакке, Народная партия, возродилась в заявлении, не сумевшая найти компромисса с Народной лигой по вопросу о содержании новой конституции. Народная лига настаивает, чтобы в ведении центрального правительства оставались только оборонная и внешняя политика, а все другие вопросы, как-то: финансовые, налоговые, внешняя торговля и так далее, перешли в руки провинциальных правительств. Народная партия усмотрела в этом тенденцию к сепаратизму Восточной Пакистана.

В этих условиях президент принял решение перенести на более поздний срок проведение сессии Национальной ассамблеи. Он заявил, что это необходимо для того, чтобы дать возможность политическим партиям обсудить все спорные вопросы и

найти такое компромиссное решение, которое отвечало бы интересам всего пакистанского народа.

В ответ на это решение Народная лига призвала население начать кампанию неповиновения и демонстрации протеста. Наиболее серьезные выступления, приведшие к столкновению с полицией, произошли в Восточном Пакистане. Некоторое время назад в Дакке была практически парализована.

Учитывая напряженную обстановку, президент Яхья Хан призвал лидеров ведущих политических партий в Дакке для переговоров. Руководитель Народной лиги М. Рахман ответил категорическим отказом.

В нынешнем выступлении президента, называемого открытием сессии Национальной ассамблеи

